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Guvernul Brătianu s’a pră
bușit fulgerat Născut din pă
cat -- cum i s‘a spus, — el a 
trăit în păcat și s’a prăbușit în 
mocirla propriilor păcate acu
mulate până la exasperarea 
firii. Acesta e un fapt. E întâiul 
fapt precis, până acum, în des
fășurarea crizei. Și e întâiul 
fapt mare al Înaltei Regențe,— 
unul din acele fapte care o 
consacră dintr’odată în senti
mentul unanim al țării. Era 
necesar. Sacrificarea omului 
nefast care a fost Vintilă Bră
tianu se impunea pentru a sal
va și a statornici odată pentru 
totdeauna prestigiul Înaltei Re
gențe.

Nu e o taină pentru nimeni 
că Regența, instituită și accep
tata în cunoscutele împreju
rări tragice, rămânea, în ochii 
firii, adumbrită de norul bă
nuielilor. Obligații de recunoș- 
tmță se insinuau în sarcina ei, 
legăminte misterioase i se im
putau, iar acuzația fățișă de 
părtinire nu s a sfiit să se ros
tească răspicat. Câtă vreme d. 
Vintilă Brătianu, omul de pă
cură, guverna cum a guvernat, 
deasupra Înaltei Regențe stă
ruia să plutească norul umbri 
tor. Și cu cât omul de păcură 
Îuverna mai dezustros, în po- 
;da protestelor unanime, cu 

atât acolo sus atmosfera de
venea mai încărcată. Bănuiala 
de complicitate se lățea și se 
înrădăcina ca o superstiție bles
temată. Regența avea nevoie 
de lumina tare a prestigiului, 

i Regența a hotărît, — omul 
ide, păcură s’a prăbușit. O cor- 

dc umbră s’a sfâșiat, un e- 
lehivoc a plesnit si’n lumina 
care s’a revărsat plutește, acla- 

[Bată de țară, maiestatea tute- 
llafă. Un imens prestigiu învă- 
hme Înalta Regență și, între ea 
hi sentimentul poporului, cir. 
Idilă azi fluidul încrederii care 
k lipsit la început E întâiul 
fiștig incomparabil al autori
tății suverane. După criza di

nastică prin care a trecut după 
I basmul ce părea interminabil 
I pe cât era de mincinos al con- 
I solidarilor vintilești, România 
[avea nevoie arzătoare de a- 
i ceasta supremă consolidare, 
liără ea, toate pretinsele con- 
tiolidări liberale cădeau ener- 
hant și revoltător în răspărul 
lientimentului public.
I Adevărul adevărat ne obligă 
ha recunoaștem ca în acest e. 
jfort de eliberare, — de elibe- 
Ilare fie chiar numai din apa- 
Irența și echivocul susceptibil 
lie bănuieli, — Înalta Regența 
li avut un colaborator incom- 
Iparabil în d. luliu Maniu. E or- 
l&idabila acțiune de opoziție, 
Itafășurată cu un curaj și cu o 
Intransigență necunoscute după 
Ifizboiu, de partidul național- 
Ifirănesc, avea ca deviză: eli- 
lierarea Înaltei Regențe din 
limbra bănuielilor. Prestigiul 
Iste azi al Înaltei Regențe ; 
■truda de energic, intransigent 
Ifiefodic și ordonat colabora- 
llor, — a dLlui luliu Maniu. 
IVreme de un an, el a fost ex- 
|ponentul demnității și al voin- 
Iței naționale de a ști factorul 
■constituțional liber și sigur în- 
Isfipânit în exercițiul maies- 
linos al suveranității. Regența e 
Inverană; luliu Maniu a bi- 
Init odată. Prabușindu-se Mo- 
llohiil cu pântece monstruos, în 
■arma lui adie înviorătoare des- 
lltguea unui blestem. Se do- 
Iboară pentru totdeauna o le- 
■țendă, exploatată până la 
■greață de cinismul liberal: le_

K'i atotputerniciei partidu- 
rătienesc. Părea o cetate 

Inexpugnabilă ; se dovedește a 
■fi fost o simplă șandrama ciu- 

lioită de carii putreziciunii.
■ In ordinea politică e un pas 
Imorm, bogat în consecințe in- 
■talculabil de prielnice vieții de 
■dat. Abia acum, după zece ani 
He regim al brătienismului ti- 
Kian exclusivist, România 
■Ilare are posibilitatea unei nor- 
■malizări politice. Abia acum se 
■deschide matca legii, odată cu 
■rarparea Molohului într’un re- 
■finde raporturi reale de forța 
Bile partidelor. Pentru liberali 
■e o cădere din vis în realitatea 
■care se anunță cruda. Național- 
■jarăniștii au biruit odată. Mo- 
■nențul politic e al d-lui luliu 
■Maniu. Criza nu se poate re- 
Bzoivi decât în favoarea celui 
■nai tare. Orice combinații ale 
■Wfir d$ »âhâ ale putori-

lor politice, ale calculatorilor 
de oportunitate și ale chibiților 
fără vlaga repugnă asemeni 

croncănitului corbilor ce se 
reped la stârvuri în finalul 
unei lupte eroice.

Nictiiffor Crainic*

al scrisului câtorva publiciști, mai 
mici de ani și înțelegere.

Recurgând la acest truc antic, 
noi credem că vechea generație s’a 
autoblamat și a dat, în acelaș timp, 
singură, un prețios certificat auto
rilor Manifestului încriminat...

Credincioasă unei tradiții mai 
demult a sa, de a aduce în fiecare 
luna câte un articol de ample pro
porții și adâncime de cugetare, 
..Gândirea* își deschide acest nu
măr 10 cu un esseu datorit d-lui 
trwin Reisner și intitulat; „Isto
ria și Păcatul Originar*.

Autorul este uu nume aproape 
necunoscut ia noi. Trăeștc, lotuș, 
undeva în Ardeal și nici nu este la 
prima sa lucrare de acest fel : li
brăriile Apusului au în vitrină, de 
mai mulți ani, < rți <‘a orile lui 
iar critica german i rtfnai tio 
gies și repetat asupra lor.

Articolul pe care H ip r de 
data aceasta, este ) trie < tt m 
documentată încercai pc car^
d. Reisner o va imo- nsi [i u 
curând, între copertei n i < rți
— de a da conturuu cris unu i 
lozul ii a Istorii! pnv u rc tmote

Noutatea și valoarea acestei lu
crări nu scapa, credem, nimănui.

, ;i< zi, ii’cbue să umrniri 
sim, că întregul esseu este scris de 
o minte extrem de lucidă tp stăpâ
nind un v.ast aparat de erudiție.

0 INSCIiItM 
$i o utnisii

Două informații pe cari, sub ar 
parențele lor disparate, cronicarul 
imparțial al acestor mari zile de 
primenire e îndemnat, totuș, să le 
lege ca doua premise necesare ale 
unui neliniștitor corolariu.

Prima: d. Corneliu Moldovanu, 
director al Teatrului Național, a 
demisionat. A doua: d. P. P*  Su
ciu s’a retras subit din partidul lu- 
pist si s’o înscris la național-țără’ 
niști.

Veți întreba contrariați: ce le
gătură se poate face între aceste 
două fapte așa de îndepărtate una 
de alta ?

lat-o. Ambele știri sunt deopotri' 
vă si în acelas sens demonstrative. 
Ele denunță amar că, in ciuda pre
facerilor morale imense ce înre
gistrăm odată cu izgonirea pacosr 
tei liberale de pe spinarea țării, 
politica, politica teribilă si distru
gătoare continuă ineluctabil. E mai 
presus de orice bune intenții.*.

Căci, de-ar fi altfel, cererea de 
înscriere a acestei haimanale vor
bărețe care ed.P.P. Suciu — ilu
minat de revelația adevărului na- 
țional-țărănist chiar în ziua când 
e certă venirea la guvern a d-lui 
Maniu — ar fi fost respinsă, ca o 
insultă, de direcția stăpânitorului 
partid. Drastica reformă morală 
pe care țara o așteaptă de la noul 
regim ar fi necesitat și această re
pulsie pentru vechile apucături ale 
lichelismului politicianist. Si, dis
tinsul tânăr Suciu riar fi avut des- 
gustătoarea sa cerere înregistrată.

Aceeași atmosferă nouă in diri- 
gența treburilor publice ar face de 
asemeni ca o demisie ca a d'lui 
Corneliu Moldovanu—numai pen- 
trucă „s’a schimbat partidul**  — 
să nu se producă*  D. Moldovanu e, 
incontestabil, unul din cei mai ewii- 
nenți directori pe care i-a avut 
Teatrul Național. E un specialist, 
—> oșâ putea zice: unicul nostru 
specialist de azi. Indiferent de im
putările de amănunt ce i se pol 
face (mai ales în ce privește alege
rea pieselor originale), d. Moldo- 
vanu a dat primei noastre scene 
un avânt de înflorire artistică și 
morală cum de mult ea n’a avut. 
Meșter orânduitor al repertoriului, 
abil diriginte al infernului acesta 
de patimi și intrigă care e lumea 
culiselor, gospodar isteț, manevra- 
tor norocos al gustului public, — 
d. Moldovanu trebuia să fie defi
nitiv legal de conducerea Teatru
lui. Dar, s*a  schimbat partidul.^ 
St, chiar dacă această schimbare 
înseamnă o nouă morală politică 
și o nouă cântărire a valorilor, — 
un astfel de specialist tot trebuie 
să plece fiindcă nu e „înscris“ la 
cei cari vin.

lată cum cele două fapte așa de 
lipsite de corelație în aparențele 
lor diverse, spun totuș aceeași po
veste, — vechia, trista poveste a 
politicianismului nostru invinci
bil...

Dem. Theodorescu

Note pe morgincâ revistelor

„GÂNDIREA“
Polemica dintre cele doua generații, o 
încercare de niosoiie a istoriei creștine. 

Cran de Curtea veche, un demit?
Tot mai răsună în publicațiile 

românești, când depărtat și șters, 
când aproape, ecoul chiotului să
nătos pe care îl împletiră în văz
duhul scrisului contemporan, prin 
gura numărului trecut al „Gân
dirii", Peire Marcu-Balș, Ion Nes- 
tor si Sorin Pa vel. Arar un articol 
îare,-în ultimii ani, să fi târît 
după sine o trenă mai lungă și 
sonoră de discuții, ca acest „Mani
fest al Crinului Alb“* 1,

Acum când, oarecum, lucrurile 
s’au limpezit și cuvintele de ripos
tă cad tot mai rar și gândit — 1 l 
lei unor roade pârguite lent, nu 
picate în scuturarea unui vânt 
brusc stârnit — o punere definitivă 
la punct a problemei se impunea : 
sarcină pe care și-a luat-o redacto
rul „Gândirei" în recentul ei nu
măr, de pe Octomvrie.

Semnalăm, mai întâi, această 
cd^șșYați©» justa Mftxm

ZILELE LUI TDEDFIIDOD
Convențiunea, intrată in ședință 

la 9 Thermidor dimineața, a stat în
chisă la Tuilleries 24 de ore. Ridică 
ședința la 10 dimineața. Convențiu- 
nea ignora interpretarea dată pros*  
cripțiel lui Robespierre și a priete
nilor săi de tin popor ce se socotea 
liberai și aproape înviat. Numele 
oamenilor cari au atacat pe Robes
pierre era pe toate buzele. O mul
țime enormă se strânsese la fuille- 
ries, pentru ai aclama. Când adu
narea eși, a fost o aclamație așa de 
formidabilă că adunarea fu turbu
rată, aprope nesigură. Dar când 
mulțimea recunoscu pe Tallieu, Ere 
rou și Barras, a fost un delir. „Fe
meile dela hale, spune un martor, 
le-a prezentat flori șl am văzut ti
neri care le sărutau hainele**.

Așa descrie Louis Madelin,—ad
mirabilul istoric al revoluției fran
ceze — ziua faimoasă a prăbușirii 
lui Maximilian Robespierre, când 
fiecare a avut sentimentul ameți
tor de bucurie că scapă dela un 
gioaznic vis urit. O senzație învio
rătoare de eliberare^ o frenetică 
precipitare în necunoscut, căci ni
meni cu se mai gândea ce va ur
ma,*  toată lumea era fericită că a 
scăpat de fanaticul ghilotinei de 
Robespierre. Nici unul din cei care 
l*au  prăbușit pe Robespierre nu 
putea fi comparat moralmente cu 
cel ce pe bună dreptate fusese 
numit incoruptibilul. Dar pentru 
mulțime — totdeauna sumară în ju
decată ca și in sentințele pe care le 
dă — Robespierre era teoreticianul 
apologistui strălucit al teroarii, cei 
care pronunțase calm, fără nici o 
tresărire de emoție in glas sau a 
mușchilor feții, necesitatea... mo
rală a teroarii. „Teroarea fără de 
care virtutea este neputincioasă ; 
deci prăbușirea tiranuliu ii dădea o 
satisfacție totală, o ușurare ca de litică și ar deveni gospodarul harnic

iestul „Crinului Alb * a trezit po
lemici tocmai între tinerii care au 
afinități cu substanța lui. Expli
cația stă, de buna seamă, în tonul 
articolului : după unii prea vio
lent, pentru uu manifest.

Să ne înțelegem.
In genere, un manifest însem

nează o ruptură. O dezancorare 
de la țărmii unei anume mentali
tăți, Violența tonului este deci, în- 
tr’un fel, explicabilă, iar limitarea 
problemei numai la amănunte pur 
formale constitue vizibil o eroare,, 
care îngustează orizontul discuției.

Or, cei indignați au fost tocmai 
tinerii. Bătrânii au tăcut: ceia ce 
înseamnă, prin urmare, că au re
cunoscut faptul. Deși mai este po
sibilă, recunoaștem, încă o alterna
tivă : ca ei să fi cercat să pătrun
dă în mijlocul zidurilor Manifes
tului, fticcurati îs sccât cal troian 

Í

sub casna morfiL
Mi-au venit in amintire toate ace

ste fragmente de istorie asistâod la 
o scenă menită să-mi dea explica*  
fia totală a temperaturii morale a 
tării In aceste zile. Sâmbătă după 
amiază am plecat cu un automobil 
la Câmpu-Lung unde eram chemat la 
o adunare a foștilor combatanți La 
Găești o pană de cauciuc și cum 
eram in mijlocul orașului curioși — 
în treacăt fie zis o curiozitate pri
mitivă pe care n’am putut s’o înțe
leg niciodată — s’au strâns in jurul 
automobilului privind casna șoieu- 
ruiui ce umfla camera. Unul dintre 
curioși mă întrebă intro doară: „Ce 
mai e nou pe la București? Se face 
odată afurisitul ăla de împrumut?**  
Răspund simplu. — „E mai greu a- 
cum de prevăzut căci a căzut gu
vernul**.  Simultan un cor de între
bări țâșniră: „Care guvern? Când? 
Cum? Ei ași!**  „A căzut — repet eu 
— guvernul Vintilă Brătianu**.  Cine 
va — probatei un negustor se des
prinse și alergă spre o prăvălie stri
gând: „Gherghino a căzut guvernul 
Brătianu**.  Era o subită învolburare 
de bucurie ce țâșnea, din uluitoarea 
veste neașteptată, dar puteai citi 
in privirile tuturora sentimentul de 
amețitoare bucurie ce le invadase 
în suflete. Nimeni nu m’a intrebat 
cine vine, bieți oameni care nu aș
teaptă nimic dela politică, dar pe 
urma căreia suferă cumplit, toți 
însă aveau întipărit pe fată senti
mentul de mulțumire că au scăpat 
de d. Vintilă Brătianu.

Dacă ar ști fostul premier —- ce 
să nădăjduim că nu va mai fi nici
odată — de altfel un om animat de 
toată bunăvoința de a face o fărâ
mă de bine, cât este de urât, ce sen
timente galvanizează în sufletul a- 
cestei țări sunt sigur că s ar retra
ge pentru totdeauna din viata po-

și chibzuit dela Mihăești, mâhnit 
dar resemnat. Dar d. Vintilă Bră
tianu nu știe, stăpânitul unei iluzii 
mesianice nu va putea afla nici o*  
dată ce gândește acel vast și ho*  
tărîtor anonimat al mulțimilor ne
căjite, căci intre d. Vintilă Brătianu 
și realitățile naționale stă opacă și 
masivă credință pe care șeful libe
ralilor o are despre sine.

Am citit după notele stenografice, 
explicațiile desamăgirilor d-lui Vin- 
tiiă Brătianu.

Și când am 
rea 
care a făcut-o, când nu am găsit în 
lunga-i cuvântare nici un ecou al 
tumultului ce-i aude oricine vuetul, 
am înțeles că orice s’ar întâmpla, 
nimic nu poate altera din mesia
nismul d-lui Vintilă Brătianu. Tare 
fortificat in eroarea de a se socoti 
mântuitorul nerecunoscut, hulit ai 
acestei țări, șeful partidului liberal 
nu pricepe nimic; este incapabil de a 
desprinde ó frântură din sensul e- 
venimentelor. Aici stă oarecum an
ticiparea drumurilor viitoare ale 
partidului liberai: incapacitatea de 
a înțelege ineditul demisiei forțate, 
neobișnuite de guvernele liberale. 
Această incapacitate va creia fără 
îndoială o inadaptare la ritmul cel 
nou al vieții noastre politice, ina
daptare fatală pe vremuri partidu
lui conservator...

Dar nu conjecturi asupra viitoarei 
configurații a politicei interne vrem 
să facem, ci, vrem să notăm aspec
tele acestor zile ce evoacă faimoasa 
zi de 9 Thermidor când fanaticul 
decapitărilor Maximilian Robes- 
bierre, s*a  prăbușit decapitat.

Indiferent de ce va urma, noi res
pirăm ca scăpați de sub apăsarea 
unui vis urit.

Trăim frenezia de odinioară a zi
lelor lui Thermidor.

Pamfil Șeicaru

văzut evoca-
„acțiunii de sacrificiu0 pe

care dovedește familiaritatea au
torului cu problemele de mare an
samblu și sinteză.

D. Reisner afirmă că păcatul 
originar se manifestă, în fond, sub 
trei forme distincte : păcatul îm
potriva lui Dumnezeu, păcatul fața 
de aproapele și păcatul omului îm
potriva propriului sau cu.

Acestor trei forme corespund, 
demonstrează d. Reisner, trei epoci 
în Istorie: primei Antichitatea, 
celei de a doua Renașterea și celei 
din urmă cele doua secole.

toate acestea sunt, de fapt, nu
mai elementele netede ale armatu- 
rci pe care se zidește articolul 
d-lui Reisner; deci mult prea 
puțin, față de ceia ce simțul isto
ric și erudiția sa adaogă, cu fiecare 
pagină, ca arhitectură și viziune, 
acestor schele inițiale...

hi pus uc aiai a ori, m ulti
ma vreme, ca treci: 
manest 
n» 
kc t 

dt a \
Pun

ti1 * societății ro- 
in >ine aspecte 
caic nu așteaptă 

s Ic copieze șiI

ci de sânge și:ecul
societatea noastră ve

cii e poate furniza, astfel, cel mai 
prețios material oricărui creator, 
înzestrat cu daruri epice.

O dovadă, în acest sens, ni-o o- 
feră (tot în numărul pe OctomvrieA'XU \WI. IU uuuauxu, £/V WVW4A» » .

al „Gândirii") d. Matern Uaragia*  tn paff.

Industrie națională -— /
secătuire a solului, prin îngrășă
minte chimică, oferită obligatoriu 
de fabrică prin contract, cum ar fi 
logic și absolut necesar*

Să mai ținem socoteală că luna 
de recoltă a sfeclei, înseamnă pen
tru șoselele slabe ale noastre, o a' 
devărată catastrofă, prin excesul 
de cărăușie grea ; și vom ajunge la 
concluzia că nu numai particula
rul consumator și particularul cul
tivator de sfeclă, se aflu păgubiți 
de privilegiile acestui trust de „in
dustrie națională4', dar și că în' 
tragi regiuni au de suferit pe urma 
drumurilor devastate, șoselelor 
sparte, aglomerațiilor din gări și 
barbarului haos în care se parali
zează circulația.

Trustul zahărului nu corespun
de nici unei necesități. Ne-a scunr 
pit zahărul în interiorul țării și a 
speculat permanent cultivatorul 
sleind în aceeași vreme randameir 
tul pământului agricol. E uii trust 
toleraț, prin concepția tâmpită a 
protecționismului vamal, care a. 
vrut cu tot dinadinsul să ne dea o 
industrie națională, și e un trust 
tolerat prin complicitatea celor ce 
se înfruptă de la marele praznic 
al tantiemelor.

Dar așa fiind, și încă bietul piu’ 
gar merită o solicitudine mai ateu • 
tă a legiuitorului și a administra
ției, pentru a curma un scandal 
crescând cu nerușinare de ia an 
la an. Un grup de cultivatori, ni 
s’au prezintat cu plângeri colec*  
tive, însoțite de acte și de docu
mente, pe cari, vai I nimeni și ni - 
inie nu le poate contesta. Ele sunt 
mai mult de resortul ministerelor 
de agricultură și de industrie, de 
cât de simpla denunțare a lor, prin 
presă- Am îndrumat cetățenii în” 
tr’acolo. Prin tipar, cerem doar 
mai multă omenie pentru bieții 
plugari purtați pe drumuri, jefuiți 
ca în codru și alungați de la. Ana 
ia Caiafa. Acestea se pot orânduî 
prin buna grijă și gospodărie a 
fiecărei fabrici, care în această 
„industrie națională“ ocrotită de 
Stat, stoarce munca plugarului ro*  
mân și vlaga pământului româ
nesc, ca să expedieze veniturile 
peste frontiere, marilor societăți 
centrale streine, lăsând să cadă 
doar câteva fărimituri pușlamalc’ 
lor politice, vândute pentru blidul 
de linte al unui consiliu de admi
nistrație.

Cesar Petrescu
——- i t ai.

Despre privilegiile exagerate ale 
fabricilor de zahăr s’a scris îndes
tul. Toate scandalizările au oste
nit. Consumatorii s’au plâns, s’au 
plâns și cultivatorii do sfeclă — 
dar trustul și-a văzut tihnit ds 
treabă și această olimpică senină 
tate a dezarmat toate protestările 
zadarnice.

Nu ne vom pierde așa dar .tim
pul, răscolind o chestiune care s’a 
înăcrit ca borhotul de sfeclă.

Principial, trustul fabricilor de 
zahăr rămâne acceptat și nimeni 
nu-i mai poate clătina o situație, 
asigurată printr’un prea mare 
complex de interese și de compli
cități, de consilii de administrație 
și de jetoane, de mici subvenții și 
de cumpărate tăceri.

Dar situația cultivatorilor de 
sfeclă, merită o mai deaproape 
luare aminte*  Toate protestările, 
congresele, apelurile; toate încer
cările de a atrage atenția legiui
torilor și a administrației, au ră
mas fără ecou. Iată, se lichidează 
recolta unui an și victimele sunt 
din nou oferite, cu brațele legate, 
acestei vaste întreprinderi de spe
culă, de pe urma căreia toată lu
mea păgubește, in afară de acțiu- 
nari și de indivizii politici puși pa
ravan cu tantieme grase.

Spunem „victime**  — și într’a- 
devăr cultivatorul de sfeclă e o vic
timă.

Ademenit de avansurile pentru 
însămânțare și lucru, cultivatorul 
de sfeclă, în cele mai multe cazuri 
plugar, țăran lipsit de credit în sa
tul lui, este constrâns să accepte 
toate condițiile tiranice ale trustu 
lui. Acele de preț, de predare, do 
cântar. Căci în toate, fabricile de 
zahăr își asigură avantagiile maxi
me și desconsideră complet intere
sele plugarului. Recepția se face 
numai în anumite zile ale săptă 
mânei și numai pentru o cantitate 
limitată, așa de bine calculate, în 
cât siecla să aștepte pe câmp, să-și 
piardă apa, și svântându-se, să 
scadă la cântar, dar să dea fabri 
cei un maximum de randament îo 
substanța zaharoasă cu minimum 
de cost. Recepțiile în gări, se fac 
de către delegați ai fabricei, cari 
insufieienți la număr, țin imobili
zate căruțele ore și zile întregi — 
adică tot atâta timp de muncă, 
pentru plugar, pierdut. Cântarul e 
măsluit așa, încât și daraua unei 
căruțe variază dela o zi la alta, 
după cum un cărăuș ne-a prezin- 
tat personal cinci tichete cari nu 
coincid unul cu altul*  — „Se vede 
că a plouat, cucoane, și s’a mai în
grășat căruța, de Marția trecută, 
până azi !“ — exclama bietul ță
ran, cu amărăciunea lui sceptică.

In aceste condiții, fiecare stație 
de predare înscrie la încheerea bi
lanțului câteva zeci de vagoane... 
„economie“. Adică furătură, în 
dauna cultivatorului. Furătură, 
pentru care delegatul fabricei pri
mește o primă proporțională —* o- 
ficială încurajare la jaf.

Tot timpul acesta pierdut, toată 
măsluiala aceasta a cântarului, 
toate mofturile recepției la calita
tea recoltei, modul cum a fost re 
tezat pivotul, etc. — se adaogă...la 
sleirea metodică a pământului, 
care își pierde progresiv sărurile 
și vitalitatea, încât regiunile unde 
sfecla a fost cultivată intensiv, nu 
mai sunt bune de nimic, fiindcă în 
lipsa lui de educație și de sfătuitor, 
țăranul nu știe să prevină această

le, cu sfârșitul romanului său, 
„Craii de Curtea Veche*'.

Se vede lămurit că d. Caragiale 
nu a făcut, în bună parte, decât să 
aștearnă pe hârtie, cu penel pro
priu, culori care au existat: pe 
canavaua vieții celor trei eroi mas
culini ai romanului, cheflii și mu
cului, d-sa a reconstituit colțuri 
autentice din peisajul socieiăței 
bucureștene de odinioară.

Fără să ocolească vorba crudă, 
d. '-uagiale a alipit în paleta lite
rară a „Crailor de Curtea Veche* ’, 
culori de pământ cu albastru ce
resc — cu arta acelei mari științe 
de a croia armonii între contraste 
pe care o stăpânește, azi și deplin, 
singur d. Tudor Arghezi.

*.
Circulă încă sonor, pe Maja lite

rară, cuvântul de „criza a poeziei": 
se crede anume că poeții contem
porani se depărtează stăruitor de 
poezie, tinzând să schimbe versul 
pe proza sau pe piese de teatru.

Întrucât ne privește, noi bănuim 
mai curând ca nimic nu .-e opune 
ca un poet să scrie teatru sau nu
velă, iar poezie să scrie mai rar; cu 
condiția însă ca aceasta poezie să 

“fie bună: criteriul cantității nele
gitimând niciodată existența unui 

?>! literar, < <>r, c ie t.udm'imt în 
usc lie de calitate.

Păziți diurnele!
Cât sa văicărit presa liberală, 

în clipa când retragerea trupelor 
averescane din Dealul Patriarhiei 
isbutea să escamoteze sărăcăciosul 
tezaur al Camerei /

Ce stăruință au depus organele 
fiscale spre a ajunge $ă stoarcă 
înapoi foștilor parlamentari o diur
nă, — vai /, — iremediabil pierdută 
pentru țara I

Uluiala noastră, a tuturor, nu a 
întrecut toate limitele decât în cli
pa când s’a aflat că, în fața înaltei 
C rți de Casație, sa statornicit pe 
bază de texte legale dreptul parla
mentarilor de a nu restitui diur
nele furate cu anticipație. O au
gustă jurisprudență decreta că, 
de-acum, sunt bune luate lefurile 
și paralefurile deputafilor, — fie 
chiar și pentru problematicele se
siuni ale viitorului.

Păziți cassa I
Acesta este strigătul nostru, as 

tăzi când pașalâcul din deal își în
carcă pe catâri boccelele, «coborând 
spre șesul unei îndelungate și du
reroase opoziții.

Salvați diurnele! ! /
îndemnul nostru se îndreaptă 

nu spre parlamentarii despuiați de 
caftane, ci către cei însărcinați cu 
ocrotirea banului public. Inteme- 
iați pe jurisprudența Înaltei Curți 
de Casație, surugiii d-lui Vintilă 
Brătianu se vor năpusti la Cassă, 
ca și de funcții lor înaintași, scon- 
tându-și pe 5—4 ani viitori solda 
și diurnele.

Ni se va răspunde, poate, că în- 
trun parlament ca cel care se 
duce, plata anticipată a diurnelor 
capătă liberatorul aspect de in
demnitate de tăcere, — de primă 
de demobilizare, asemănătoare ce
lei servile odinioară luptătorilor.

Fără a insista prea mult asupra 
indecenței unei comparații între 
ultimul brancardier de trupă și 
toți trepădușii parlamentului libe
ral, — să stăruim asupra primej
diei noului obicei, pentru mai târ
ziu. Daca și de data aceasta se mai 
fură cu anticipație diurnele, se. 
instaurează un uz oneros, — o nouă 
dijma, — o datină care nu șe va 
mai abroga apoi niciodată priit, de
suetudine!

Ion DimHrescfi
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„GÂNDIREA"
RENUMITUL < 

REGENERATOR DE PÂR
(Urmare din pag, l-a)

Este 
(ncomparabU 
pentru a redâ 

Pârului 
prea curlnd 

inâlbit 
coloarea lut

naturală. întrebuințând 
acest Regenerator oetl 

împiedeca căderea părului sl 
suprima matreața.
Marca de Încredere 

’•■’te vinde la Farmacii si Parfume« 
Otyosit general pentru Romania 

a. CIORAH, București 
»a, Str-Genera» Anghelescu.

In această privință, să conside
răm un singur fapt: cât de matur 

«este astăzi debutul unui poet față 
|de felul stângaci cum pășea altă- 
• dată în poezie un începător. Un 
j exemplu concludent ni-1 oferă d.
George Lesnea, căruia „Gândirea" 
îi tipărește aceasta plastică acua
relă :

CARNETUL ZILEI
Evadări din sfera eenzurci s port

t ANTINEVRALGIC
1 ‘ Dr. NANU-MUSCEL 
'Ungurul remediu contra gri- 
fiei, migrenei, nevralgii, etc.

uați numai în cutii originale 
Cpnținând 2 buline și cu sem

nătura doctorului 
Se găsesc de vânzare 

la farmacii și droguerii

DT. L TOniDA
Specializat în Franța (Berck) — 
Tratează tuberculoza osoasă, 

articulară și ganglionară. 
Str. Armenească 26, etaj 

Consult. 2—5

Maurice Rosenthal
DENTIST

S’a mutat în str. Dimineții No. 15 
colț cu str. Sf. Ștefan, statuia Pache 

Consultații dela 9—6 
Tramway 14, 16, 18, 24

D-NA DOCTOR
Zaharescu-Scorțeanu

Specializată la Paris în Dentis- 
tică și boli de gură, face orice 
fel de lucrări dentare și dă 
Consultații dela ora 10—12 și 
2—6. Str. Alex. Lahovari 33. 
Telefon 220/48.

„Lucirile luminii se luptă prin văzduh, 
Bat cocostârcii toaca pe casele cu stuh. 
Burdufuri mari de apă ridică norii 

[suri — 
Zăvozii din pădure prind zgomotele 'n 

[guri.
Pe drum un car se ține, țipând, de 

[boii grei
Ce trag târâș pământul și zarea după ei. 
S’a pus pe goană grâul din margini 

[fugărit,
Cu tălpile crăpate cărarea s’a oprit. 
O cumpănă mu chiarnă de soartă s'o 

[întreb,
Un stog de sub țăpoaie răsare ca un 

Igheb.
Un glas de pitulice se leagă și se rupe, 
Vin din suhaturi caii cu nopțile pe 

[ctțupe.
Crestat de șerpi pârâul adulmecă stin- 

[gher.
Un drum ce sue dealul se mântue în cer. 
Cuibar de soare iazul prin trestii se 

[dezbină, 
Cirezile pasc molcum de parcă beau 

flumină".„
*>

Respectând fireasca datorie de a 
da oricui ceia ce este al său, no
tăm aci final, bogata cronica și 
paginile de însemnări, cu cari se 
închide acest număr al „Gândirii"..

GH. MANEA
♦ --------------

Delà Operă

Dr. Alex. Costiniu-Junior
Boale și operațiuni de Gât, Nas 
și Urechi s’a mutat în str. Epis

copiei 3-bis (lângă Ateneu)
Consult. 3—7. Tel- 218/83

Astăseară Marți 6 Noembrie, Povesti
rile lui Hoffmann, opera fantastica de 
Offenbach se dă cu distribuția dela re
luare. Joi 8, are loc, în Ebreea a 8-a re- 
prezentnație a excelentei soprane a Ope- 
rii de Stat din Berlin, Ida Heltai, 
concursul d-lui Gh. Folescu 
Cardinalului și al d-lui El. 
Eleazar.

cu 
în rolul 

Algazi în

Ella Negruzzi
AVOCAT 

CONSULTAȚ1UN1 JURIDICE 
ferele 9—11 a. m. și 7—8 p. m.

9. STRADA ROMANA 9 
(Statuia Lascăr Catarg!)

Premiera Damei de Pică, 
operă a lui Tschaikowsky, va fi Sâmbătă 
10, în fastuoasa montare a d-lui C. Pa
vel și sub conducerea muzicală a d-lui 
Eg. MassinL Distribuția numeroasă : cu
prinde între alții, pe d-nele M. Cojocă- 
reanu, M. Snejina, Ol. Grozowska, Sm. 
Guțianu, Verbioni, d-nii R. Vrăbiescu, 
Edg. Istratty, Al. Lupescu, R. Steiner, 
etc.

frumoasa

DURERILE
de cap, nevralgii, gripa, rheu
matism, se vindecă numai prin 
ANTINEVRALGIC dr. Nanu- 
Muscel în cutii originale conți
nând 2 buline și cu semnătura 
'doctorului.

Se găsesc de Vânzare la far
macii și drogherii.

Snnt diverse mijloace de a fixa la desvăluit existența fișelor. Atunci 
temperatura politică la noi. Dacă I când la Cameră s’au citit dovezile, 
vezi într’un ziar de partid apărând Iun tânăr deputat naționalist Syveton 
povestea „Prăbușirea Romanovilor", 
sigur să fii că acel partid trece prin- 
tr’o sincopă de sigură opoziție. Dacă 
miniștrii devin amabili cu gazetarii, 
iar este semn de opoziție, iar dacă 
cenzura devine turbată, furtună imi
nentă.

Și cum cenzura devenise turbată 
în ultimele zile, mă simt obligat — 
ierte-mă cititorii — să evadez din 
actualitatea autohtonă și să comentez 
o actualitate străină: statuia însân*  
gerată a lui Combes.

Agențiile telegrafice tributare ocul
tei francmasonice, au vorbit sumar 
de o vagă încăerare cu prilejul inau
gurării monumentului unui fost prim 
ministru francez Emile Combes, în
căerare ce a avut un mort și un ră
nit. Cine a fost Combes ? Simbolul 
anticlericalismului, reprezentantul fă
țiș, executantul lojelor francmasonice 
in lupta contra congregațiilor cato
lice.

Emile Combes a închis in Iunie 
1902 printr’un decret 125 așezăminte 
școlare ținute de congregații, iar în
tre 18 și 26 Martie 1903 a dizolvat 25 
de congregații de învățământ, cu
prinzând 1716 așezăminte școlare și 
15.904- profesori și profesoare con
gréganiste. A dizolvat 28 congregații 
predicante cuprinzând 190 de așeză
minte și 3.040 de profesori. Iar in 
Martie 1904 votează legea prin care 
interzice oricărui membru al unei 
congregații să predea pe teritoriul 
francez, astfel că dintr’o lopitură 
7154 de frați ai școlilor creștine, 
care dădeau învățătură la 1.487,000 
de elevi sunt aruncați în stradă, 1600 
de orfelinate și școli profesionale de 
fete golite de 50.000 de copile. Re
prezentantul lojelor francmasonice 
cári se pretind expresia luptei pen
tru libertate de conștiință, Emil 
Combes, nu s?a mulțumit numai cu 
atât — să nu se uite că este vorba 
de școli franceze crçiate de biserica 
romano-catolică — ci luând ca fidel 
colaborator pe generalul André, aff 
delegai al lojelor francmasonice, a 
început să introducă in armată fișa. 
Ce rost aveau aceste fișe ? Se intro
ducea în armată o supraveghere tai
nică a ofițerilor na asupra purtări 
lor, ci asupra convingerilor lor reli
gioase : ofițerul este sau nu practL 
cant catolic ? Dacă fișa arăta afirma
tiv, atunci ofițerul era înlăturat dela 
înaintare. In schimb ofițerii membri 
devotați ai lojelor aveau primele 
locuri asigurate pe orice tablou de 
înaintare. Indiscreția unui secretar 
al lui Vadécard delà Marele Orient

’pălmuit în plină ședință pé gene
ralul André, instrumentul lui Com
bes, la rândul lui instrument al lo
jelor francmasonice.

Inaugurarea monumentului lui E- 
mile Combes, în prezența lui Herriot, 
ministru în cabinetul Poincaré care 
vrea să redea drepturile congrega
țiilor, a apărut ca o provocare. După 
ceremonia și discursurile inaugură
rii, vreo patruzeci de tineri s’au a- 
propiai de monument și cât ai clipi 
din ochi statuia lui Combes era co
mic mutilată : nasul și fălcile zbu 
rase în țăndări dintr’o lovitură de 
ciocan. Furioși jandarmii au tras : 
un mort și un rănit, amândoi făcând 
parte din rândurile „cajneloților“ de 
la ziarul ,,L’Action Française".

Mișcarea regalistă din Franța în
fățișează o minoritate infimă, dar de 
o temerară energie. Să nu-și imagi
neze cineva că cele două victime ale 
represaliilor, făceau parte din aris
tocrația franceză (in majoritate ra- 
dical-socialistă și francmasonă), ci 
erau doi tineri simpli ; cel mort era 
funcționar de bancă, iar cel rănit 
este un modest lucrător tipograf.

Fără îndoială că gestul mutilării 
unui monument va stârni variate 
sentimente, dela condamnarea furioa
să până la aprobarea elogioasă, dar 
gestul în sine interesează mai puțin, 
deși curajul patetic nu i se poale 
nega; ceeace forțează atenția este vi
goarea convingerilor, pasiunea ce a- 
nimă credințele contrarii, Deoparte 
forțele oculte francmasonice, de alta 
forțele catolice și naționaliste, aceste 
puteri protivnice animă toată viața 
politică a Franței, restul discursuri, 
programe sunt doar garnituri de su
prafață.

A fost suficient să i se ridice lui 
Emile Combes o statue ca forțele ca
tolice și naționaliste să primească 
festivitatea ca o provocare, iar re
volta să-și caute expresia in gestul 
tânlîrului funcționar de bancă ce a 
mutilat statuia netnduratului delegat 
al lojelor francmasonice in lupta lor 
împotriva, bisericii catolice.

Să ne închipuim pe Tancred mort, 
și câțiva devotați ai târfei hotărtn- 
du-se să-i ridice un monument. Cre
deți că cocoțarea pe un soclu a târfei 
Tancred ar provoca vreo indignare? 
Ar mobiliza vreun gest de sancțio
nare postumă? Ferit-a sfântul. Sun
tem țara tuturor lașelor îngăduinți, 
la noi nimic nu poate lua proporții 
de provocare. Priviți spectacolul 
vieții noastre politice. Nimeni nu are 
senzația că i se întoarce stomahul pe 
dos.

Dar cum vreți să creem ceva mare 
când suntem incapabili de a purta 
în noi o credință animatoare ? ln- 
r’un modest tipograf francez trăește 

o idee, în cohorta politiclanilor, ro-
m&ninut

Pamfil Șeicaru ;

0 inițiativă fantezista
Un grup de sportivi din Timișoara de-r S’a constatat în ultimul tipip că încă- 

sigur nu prea fericit inspirați, au pus I sările la matchurile internaționale nu 
bazele unei societăți anonime pe acțiuni\ajung pentru acoperirea cheltuelilor cu 
pentru încurajarea foot ball-ului pro-1 aducerea echipei care vine, 
fesionist.

Cei 20 de componenți ai inițiativei au 
și subscris o jumătate de milion, cu care 
să înceapă afacerea, și au botezat noua 
grupare cu numele de „Ristensia".

Exotica societate își propune în pri
mul rând să readucă în țară jucătorii 
profesioniști plecați în Ungaria, și desi
gur că își va fi propus și multe alte lu
cruri ca în orice afacere care se începe.

Atât numai că dacă până acum, lu
crurile au mers mai ușor, când vor trece 
la fapte, inițiatorii, își vor da 
introducerea profesionismului 
noastră este o utopie.

S’au- înființat tot felul de 
anonime cu scopuri comerciale, dar 
mare parte din ele au dat faliment, ne- 
fiind întemeiate cu scopuri viabile.

Aceiaș soartă o va avea și Ristensia 
timișoreană.

Unul dintre inițiatori, fost pe vremuri 
conducător la Chinezul, se plângea că 
publicul timișorean nu mai vine la ma- 
tchuri, din cauza crizei care bântue pe 
piață.

Pe vremea aceea, jucătorii Chinezului 
primeau ca salariu pe sub mână, câteva 
mii de lei lunar.

Astăzi dacă profesionismul dar oficia
liza, ar trebui să se plătească jucătorilor 
zeci de mii lunar.

seama că
în țara

societăți

Rezultatele 
de Duminica

TABLOURI 
splendide pictate de maeștri 
români cu reputație, găsiți mai 
eitin ca ori unde cu prețuri 
ocazionale, la singura sursă 
colecție bogată, vizibil zilnic 

numai intre 2 — 4 
Duminica—Sărbători toată ziua 

3, strada Turturele» 3 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16. Stația 
Tabacu

cu următorul continui t 
Allo! Allo! .»mi 
Ulița Durerii . » w 
Puterea Patimii. . « 
Dușmanul Iubirii . . 
Roabă de bună voie .

de André Birabeau
„ Hugo Bettauer
„ Mauriciu Jokai
,, Maurice Dekobra
„ Henry de Verdelles 

și cu o copertă colorata de Georges Frédéric Watte (Speranța)
16 pagini ilustrate Lei 5. — Editura Ig. Hertz, Buc urești L
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Premiera dela Teatrul 
„Regina Mana”

CINEMA

ărbatl!
' înlăturați impotenta fără 

medicamente 
prin 

„Amor-Star“ 
Prospecte se trimit discret 
și recomandat contra Lei 20. 
Adresați „AMOR-STAR“ 
Căsuța poștală 4?» Buc.

Fabrica de sobe

!,i
ir

DE

Faianță
fondată 1900

IOSIF 
RONNA

BUCUREȘTI 
Calea 13 Septem*  

brie No. 185 
(Casă proprie)

Executăm orice 
lucrare atingătoa- 

re în această 
branșă 

Lucru solid și exact 
modele. PrețuriDupă ultimele 

avantajoasa

A apărut:
„NIVELAREA ASPERITĂȚILOR 

SOCIAL-VITALE'*
Viitoarea alcătuire definitivă so

cială.
; Lei 20, inel, planșa

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

> D. Petre N. al Sori, născut la 8 
Jctomvrie 1899 în com. Slănic, jud. 
*rahova, domiciliat în București a 
ăcut cerere acestui Minister de a 

(! autorizat să schimbe numele său 
patronimic de al Sori în acela de 
Georgescu, spre a se numi Petre 
N. Georgescu.

Ministerul publică aceasta, con
form art. 9 din legea asupra nu- 
/nelui, spre știința acelora cari ar 
Voi să facă opozițiune în termenul 
prevăzut de alineatul II al zisului 
articol.

Internaționalizare
Eri s’a inaugurat la Roma, sub pre

zidenția de onoare a lui Mussolini și 
su directul control al Ligii Națiuni
lor, „Institutul internațional al cine
matografiei educative".

Pornită încă de acum un an, din sâ
nul Noc. Națiunilor, ideea de a stabili 
condițiunile unei colaborări interna
ționale în favoarea propagandei pur 
culturale a ajuns, în sfârșit, la pune, 
tul decisiv al realizării. Marele aport 
pe care-l poate constitui filmul de 
propagandă pentru massele vulgului 
de pretutindeni, omițând, prin stric
tul control al Ligii, orice idei tenden
țioase, se afirmă azi ca o imperioasă 
necesitate a epocii în care trăim. Vii
torul este al imaginii animate și țările 
cu civilizație avansată au înțeles de 
mult acest lucru, încurajând industrii
le naționale de filme și înființând sec
ții speciale de propagandă prin inter
mediul, așa ziselor, producții docu
mentare. Cum însă exploatarea acestor 
filme se limitează, în majoritatea ca
zurilor, la posibilitățile țării respec
tive, sumele investite nu pot fi, decât 
cu foarte mare greutate acoperite. Or, 
iată tocmai ce-și propune să înlătura 
în primul rând, noul institut. Se va 
înlesni, prin înțelegere internațională, 
condiționată, exploatarea cât mai in
tensă a acestor filme. Se vor acorda 
subvenții oficiale și se vor crea secții 
speciale în fiecare țară, care să produ
că și să alimenteze filmul educativ cu 
atâtea și atâtea ramificații de propa
gandă înaltă...

Au luat parte la inaugurarea aces
tei frumoase idei aproape toate țările 
de pe glob prin reprezentanți autori
zați de Liga Națiunilor.

Cum era de prevăzut, România a 
fost cu desăvârșire absentă.

Cinematograful — chiar atunci când 
e de propagandă — constitue ceva 
prea insignifiant pentru personalități
le noastre sus-puse, îndreptățite să se 
ocupe de cultura poporului.

Pe de o parte, poate c’a fost mai 
bine. Cine știe cu ce ne mai făceam de 
râs și pe acolo...

«Jean Vulpescu

Rate Lunare
Parchete stejar uscate bine 

erate, uși, ferestre, mese rotunde 
țărănești mari 80 lei, scaune galbe- 
ue 50 lei și orice mobile mat și lus
truite găsiți gata la fabrica Ganea. 
itr. Pictor Obedeanu 6 (Obor), Bu

• cureștî. — Tel. 43/25,

iu-

CRONICA PREMIERELOR

Cinema Select 
șl Bd. Palace:

MARIA SA... SERVITORUL
Vodevilul ca și opereta se bucură de 

aceiaș mare succes în transpunerea pe 
ecran.. Că e oarecum mai pretențios 
pentru realizator să disece întreaga- 
operă scrisă în acest gen, ca apoi să 
seccționeze situațiile de efect pe care 
6ă-și brodeze intriga cu perfecta ei 
coeziune de tablouri și idei, asta e ade
vărat, dar tot astfel, cert este că prin 
asemenea adaptări regisorul merge 
întotdeauna la sigur. Spectatorul de 
azi, copleșit de greutățile cotidiane, 
nu vrea să-și mai pună creerul la o 
nouă tortură, în fața tragediilor sau a 
dramelor puternice. Acțiune veselă — 
nu lipsită însă de acel indispensabil 
„uman“ — cu defilare de personagii 
cât. mai realiste, în ritmul săltăreț al 
jazzului; comedie fină, dramă ușoară, 
farsă mai ales...

Și, iată tocmai caracteristica vode
vilului „Die beiden Seehunde'*..  Doi 
Doi oameni se aseamănă ca două 
picături de apă. Unul e Mare Duce, 
celălalt Comisionar. O confuzie senza
țională face ca amândoi să se întâl
nească și să-și inverseze pentru o sin
gură zi rolurile. E ușor de imaginat 
peripețiile. Marelui Duce în „cercurile“ 
comisionerului, mai cu seamă atunci 
când consoarta acestuia, o incorigibilă 
mahalagioaică, îi impune diversele 
îndeletniciri casnice prin forța ritua
lului papuc, în timp ce veritabilul 
comîsioner, împopoțonat ca un irod, 
se lăfăește în bunătățile palatului. In- 
Instinctul totuș a făcut la omul sim
plu, lipsit de prejudecăți înalte, să 
dicteze, într’o singură zi, o situație pe 
care ani de-arândul, ducele n’o conce
puse... Comisionerul a schimbat as
pectul stării sociale, realizând în ace
iaș timp fericirea a doi tineri cari se 
iubeau, în schimb ducele... i-a îmblân
zit nevasta...

In dublu rol, Hans Junkermann a 
scos efecte admirabile prin caracteri
zarea fiecărui personagii în parte. 
Alături de el am savurat vaporoasa 
apariție a drăgălașei Mary Kid, într’un 
minunat duo cu regretatul Werner 
Pittschau, a cărui tragică moarte am 
anunțat-o zilele trecute. Păcat!... Pitt
schau ar fi fost un actor de mare vii
tor LHJ

„FEMEIA LA PATRUZECI DE 
ANI” a cărei premieră are loc Mier
curi 7 Noembrie la Teatrul REGI
NA MARIA“ este o comedie senti
mentală care se adresează în spe
cial publicului feminin.

Subiectul ei oglindește diferitele 
faze ale îndrfigostirel începând cu 
maniiestațiunlle cele mai timide, 
mai caste, pentru a trece la analiza 
impetuozităței momentane șl iarăși 
tntorcându-se la poezie, timiditate șl 
îndoială, se restrânge într’o apoteo
ză de ingenuitate, de sacrificiu și 
conștiință de sine și de îndatoririle 
impuse.

Nu vom povesti aci amănunțit in
triga piesei; vrem să lăsăm specta
torilor de a gusta pe de-antregul 
desfășurarea întâmplărilor cari con
stituie cele 3 acte ale piesei lui Sil« 
Vara.

Nu credem insă să ne înșelăm 
afirmând că această lucrare prin 
originalitatea construcțiunei sale va 
place mult și va înduioșa.

Publicul își va da verdictul In 
rolurile principale d-nele Lucia 
Sturdza-Bulandra, Puia Ionescu Mi- 
hailide, Nelly Sterian, d nii AL Fințl, 
Angela Arapu și Marla Burbea.

Dela Teatrul Național
Astăseară se joacă la Teatrul 

Național pentru a 25-a oara, 
marea comedie a lui Shakespea- 
re : Mult sgomot pentru nimic 
cu aceiași admirabila distribu
ție în frunte cu d-na Marioara 
Zimniceanu.

Știri artistice
Premiera piesei „Romeo și Julieta“ de 

Shakespeare, este irevocabil fixată pen
tru seara de Vineri 9 Noembrie crt. Pie
sa este pusă în scenă de d-1 Gh. Mi- 
hâescu.

*
Formidabilul succes al Revistei 

„Ca la Mama Acasă“ de la Teatrul 
.Scala, face ca revista să se joace 
cu cassa închisă.

Revista se joacă pentru a 39-a 
oară, cu apreciata artistă Țuchi 
Eremia și întreg ansamblul compa
niei Pîzone-Kanner.

CONCERTE

Astă seai-ă are Ioc la teatrul Ca- 
rol cel Mare (Eforia) primul concert 
al violonistului Jascha Heifetz, cu 
acompaniamentul la piano al d-lui 
T. Achron.

Programul cuprinde Ciacomă de 
Vitali, simfonia spaniolă de Lalo, 
patru piese mai mici de Ghopin, 
Schubert, Debussy și capriciul No. 
24 din Paganini.

Biletele la Feder.
$

Miercuri seră are loc la Ateneu 
unicul, recital al pianistului Rorotu-

De unde se vor plăti deci salariile, 
dacă nu va rezulta nici un beneficiu din 
afacere?

Nu avem publicul sportiv necesar 
pentru întâlnirile amatoare de sport. De 
susținerea celor profesioniste nici nu în
cape vorba.

Raționamentul comercial al afacerei 
timișorene e clădit pe baze falșe, și pre
zice un faliment dezastruos tarabei în 
curs de organizare.

Credem că nici organele oficiale nu 
vor tolera funcționarea unei grupări 
profesioniste în România.

Odinioară, când foot-ball-ul cucerea 
cu pași mari massele în București, juca 
torii își procurau singuri echipamentul, 
și veneau cu tramwaiul la teren.

De când 3?a instalat în Capitală o gru 
pare care acordă avantagii, foot-ball-iștii 
s’au învățat cu nărav.

Societățile sunt nepoite să procure e- 
chipament, să-i ducă la arenă cu limu
zina și să le acorde și alte diverse mă
runțișuri.

Să se introducă profesionismul? Veți 
vedea a doua zi, pe cutare jucător dela 
Gloria sau Her cules, cerând dela condu 
cători salariul cuvenit pentru că joacă 
în culorile clubului.

Asta înseamnă progresul sportului?, 
Mai multă seriozitate nur strica.

ION MARINCU

Fobf-Eall
MATCHURI INTERNAȚIONALE

UNGAR1A-ELVEȚIA
3—1 (1—-0) i

Matchul de mai sus, disputat b 
Budapesta, a adus victoria Ungurilor. 

In echipa Ungariei, a jucat și fostul 
nostru internațional Strock.

Alergările delà 
Fioreasca

Ziua XV-a 
FAVOR1ȚU NOȘTRI

PREMIUL TJTU 1500 m. |
1) Dobrina; 2) Vioara ; 3) Magda. 

PREMIUL VLAȘCA 1600 m.
1) Garoafa; 2) Sixtus ; 3) In. 
PREMIUL PIETROȘIȚA 1600 m.
1) Fabula; 2) Martha ; 3) Băuturi 
PREMIUL COLENTINA 1600 m.

1) Nella; 2) Liliac ; 3) Lunca IL 
PREMIUL COTROCENI 2100 m.
1) Comtesse Folies; 2) Lișca; 5| 

Ielcs.
PREMIUL BALCIC 2200 m. 

i) Pernye; 2) Bacșiș ; 3) Uri Datai 
PREMIUL CRÂNGAȘI 1600 m.

1) Gr. Benckendorff; 2) Dommu;
3) Groaznic.

■■

CATEGORIA I
Unirea—Tricolor—Juventus 5:3 
Venus—Macabi 2:0
Olimpia—Sp. Studențesc 6:0

REZERVA 
Juventus-—Unirea—Tricolor 4:1 
Olimpia—Sp. Studențesc amânat.

JUNIORI
Unirea Tricolor—Juventus 3:2 
Olimpia—Sp. Studențesc 2:2

CAT. I PR.
Sparta—G A. B. 2:1

REZERVA
Sparta—C. A. B. 3:1

JUNIORI 
Sparta—C. A. B. forfait. 

CATEGORIA II 
Turda—C. F. R. 1:1 
Vârtejul—Av. Sportiv 2:2 

REZERVA 
Vârtejul—Av. Sportiv 2:1 

CATEGORIA II PR. 
Viforul Dacia—Generala 2:1 

REZERVA 
Viforul Dacia—Generala 4:0 

OLDBOYS 
Zburătorii—Generala 4:3 
Olimpia—Helveția 4:0 

CATEGORIA HI 
Gloria, Stadiu Român 5:1 
Ed. fiz. arm. Stăruința 3:2 
Hercules—Dâmbovița 1:0 

AMICALE 
CATEGORIA I 

Zburătorii—Valvârtej 2:2 
Colțea—Belvedere 3:2 

CATEGORIA II 
Belvedere—Colțea 4:0 

JUNIORI 
Zburătorii—Valvârtej 3:1 
Belvedere—Colțea 3:0 
Dâmbovița—Herculeb 1:0

l

FEDERAȚIA ROMANA DE BOX, 
NU AR TREBUI SA ACORDE, SUB 
NICI UN MOTIV AUTORIZAȚIA SA 
PANA NU SE CONVINGE CA TO \ 
TE CERINȚELE ACESTE ESFA : 
LE SUNT PĂZITE CU SFINȚEn

ESTE O DATORIE SFANTA, PE 
CARE FORUL COMPET1NTE ȘI SU- 
PREM IN MATERIE DE BOX PRO 
FESIONAL, TREBUE SA O IMPUNĂ

Altfel vom vedea cum și bruma de 
reputație și de simpatie pe care și-a 
creat-o acest frumos și sănătos sport 
după o muncă și sacrificii depusă de 
premergătorii, actualelor organizatori, 
va fi lamentabil pierdută.

ATUNCI, ORCE ÎNDREPTARE VA 
FI TARDIVA.

REZULTATE TECHNICE

In primul match al serii, Gh. Pop eseu 
învinge la puncte pe Oscar Vexa, Gh. 
Axioti învinge în a doua partidă, de de*  
parte, pe Emanoil lonescu.

Profesionalul Ion Constantinescu su
fere din partea lui Covaci o înfrângere 
prin Knockout în a patra repriză.

PROFESIONIȘTII

Marin Alexandrescu, termină în câș
tigător de departe, adjudecându-și lup
ta susținută cu austriacul Boby Spunner.

Ultimul match, a adus victoria fran
cezului Michel Riond contra lui Petei 
Hana, austriac.

Amănunte complecte, mâine.

Box
REUNIUNEA 

de Sâmbăta dela 
Orcul Sidoll

Reuniunea de Sâmbătă, are un bilanț 
cu un deficit moral pentru box, simțitor.

Gala aceasta care -e anunța a fi ți
nută siib cele mai favorabile auspicii, 
nu a corespuns nici pe departe, din 
punct de vedere al organizării, așteptă
rilor unanime cari se puneau în ea.

Afirmația aceasta, pe care o facem 
aci, o vom dovedi imediat cu fapte în
tâmplate, de o precizie irefutabilă.

In primul rând trebue să menționăm, 
ora întârziată la care, reuniunea a în
ceput, oră ce nu a fost cea anunțată.

Publicul a manifestat sgomotos și ne
mulțumirea fiecărui se putea vedea pe 
fețele spectatorilor cari se deplasaseră.

Trebue, odată pentru totdeauna în
țeles că procedeul acesta, care mai dăi- 
nue doar la noi, este necesar și imperios 
cerut de interesul general al propășirei 
boxe în țară să dispară.

Este necesar și imperios cerută înce
tarea acestor feluri de comportare din 
partea organizatorilor, pentru a nu ve
dea, mai târziu — și atunci o să ne pară 
rău—lumea ocolind, ca dracul tămâia, 
galele de box, situație în care au ajuns 
luptele greco-romane.

In al doilea rând, gala de Sâmbăta nu 
a avut cele necesare. Așa lipsa gongu
lui, element absolut necesar unei desfă
șurări acceptabile a unei reuniuni de 
box, a fost mult resimțită.

Oficialului însărcinat, cu ținerea cro- 
nometrului, i s’au adus succesiv o era- 
tiță și o tingire de bucătărie.

O cascadă de râs a subliniat această 
batjocură nouă pe care o înregistrează 
boxul românesc.

Chestiunea gongului nu a fost nici la 
urmă tranșată, recurgându-se la servi- 
viciile unui fluer, din acelea pe cari ar
bitrii fottballului, îl utilizează în ma
tchurile cu balonul rotunu.

Nu trebue să mire pe nimeni dacă, 
afirmăm că gongul este unul din obiec
tele cari trebuesc să fie prezente.

Așa în vacarmul, care s’a produs la 
matchul Hana-Riond, fluerul cronome- 
trorului, era imposibil să fie auzit, și 
numai după încercări desperate, stri
dentul sunet a fost imperceptibil distins.

Și toate acestea vin să ne arate, că 
rolul Federației Române de Box, pentru

ÎNTÂLNIRILE DE DUMINECA
Nu aduce anul, ce aduce ceasul. 
Iată reflecția amară pe care își 

vor ii f&când-o desigur, conducătorii 
grupărei roș-albastre.

Deoparte cei 11 amatori marou în 
mare formă (!!), de alta o garnitură 
în care tinerețea predomina.

Situația echipelor înainte de în
ceperea partidei, dădea pe gazde 
mari favoriți.

Unirea-Tricolor a pus tot sufletul 
în matchul din care onoarea spor
tului românesc trebuia să fie sal
vată.

Mercenarii n’au contat, căci din 
trei puncte, două s’au marcat cu bi- 
voitorul concurs al învingătorilor. 
Rezultatul real ar fi - : 1.

Juniorii oboreni au jucat mult 
mai bine decât cei cari dețineau an
terior posturile.

O partidă al cărei rezultat era 
prevăzut, s’a disputat pe terenul de 
la Bellu.

Olimpia a administrat Universi
tarilor o jumătate duzină de puncte

Echipa fantomă a studenților, n’a 
putut rezista prea mult, însufleți 
Ui linii de înaintare conduse de 
Subășeanu (Olimpia).

Prin acest rezultat Olimpia se ri
dică simțitor în clasamentul catego 
riei I onoare.

Totuși ar trebui mari surprize, 
pentru ca alb-negrii, să poată aspira 
la trecutul glorios.

A treia partidă, a afirmat posibi
litățile negrilor în actualul campio
nat.

Venus a jucat cam slab. Dovadă, 
este faptul că unul din puncte a fost 
marcat de Drăghicescu, care se știe 
este fundaș.

Macabi au primit cu resemnare, 
te alitatea.

Nu le este dat să nădăjduiască 
mai mult decât pot

Surpriza zilei o constitue fără în
doială victoria Spartei asupra C. A. 
B ului.

Renăscută din proprta-i cenușe, 
gruparea negru.verde, tinde a-și re
lua locul pe care cu cinste l-a deți
nut mult timp.

Sparta este mai plină de viață, 
decât se crede.

Spectacolele zilei
AZI 6 NOEMBRIE 1928

OPERA ROMÂNĂ : Povestirile M 
H ofman.

TEATRUL NAȚIONAL : Mult 
mot pentru nimic cu d-nele M. Zinm> 
ceanu, Corciov, Danielopol și d-niii 
R. Bulfinski, Vojen, Duțulescu, Atent 
sescu, Sârbu.

TEATRUL REGINA MARIA : Mt*  
te civilă cu d-nele Manolescu, Solomoi 
și d-nii Manolescu, Finți, Gărdescț 
Acterian.

TEATRUL MIC : Catârul cu d-neli 
Leny Caler, Wauwrina și d-nii Ionian*  
covescu, Livescu, M. Timică.

TEATRUL ALHAMBRA: (mriiM 
și seara) „Fritz“ cu Zamora, Cutam 
Barozzi, Leonard, Charnel, R. Iassy, 

TEATRUL INTIM : (matineu și 
ra) „Moritz boxeur“ cu d-nii Tonea® 
Lefter, Carussy și d-nele Marietta Raieț 
Sanda Țâranu.

TEATRUL EFORIA (matineu) Ct 
davrul viu (seara) Sărăcia nu e o rușin^ 
(jucat de ansamblul teatrului rusesc 
din Moscova).

CINEMA SCALA : Reviste „Ca li 
mama acasă“ și filmul „Așa-i Parisul“ 
cu Monte Blue.

CINEMA TRIANON : „Mary Lrf 
cu Lya Mara.

CINEMA ODEON : „Ivangorod“ a 
Maria Jacobini și Gabriel Gabrio.

CINEMA M. VO1CULESCU : Ce 
media lui Feydeau „Ce te plimbi ii. 
pielea goală" și filmul „Bărbatul ne*  
pestei mele".

CINEMA ELITE : „Văpaia tinereți? 
cu Lee Parry și Albert Bassermann.

CINEMA LUX: „Președintele cc 
han Mosjukin.

CINEMA SELECT: „Măria Sa. 
Servitorul" cu Hans J unkermann 
Mary Kid, Wener Pittschan. Complec- 
tare : O comedie în 2 acte.

CINEMA CAPITOL : „Ramona“ ci 
Dolores del Rio.

CINEMA BOULEVARD PALACE: 
„Măria Sa... Servitorul" cu Hans Jun< 
kermann, Werner Pittschau și Man 
Kid.

CINEMA LIPSCANI: „Cum i» 
bește o vieneză**  cu Erna Morena |i 
Verner Futtherer.

CINEMA MARNA : „Flacăra Am» 
rului" cu Ronald Colman și Vilmi 
Banky.
- -m >

Starea vremii
In România, orele 8 a. m.
In cursul ultimelor 24 ore plo| 

destul de abundente au căzut in Ar 
deal și pe alocuri în Oltenia; s’ai 
măsurat până ia 9 mm. la T.-Severii 
și Timișoara, 15 mm. la Bistrița, 11 
mm. la Mediaș. In restul țării timpii 
s’a menținut cu cerul variabil, oii 
mult noros, vânt slab din direcțiuni 
nehotărîte și temperatura in ușori 
scădere în regiunea unde a plouat 
Temperatura minimă azi dimineafl 
era cuprinsă între 3—7 grade in n 
giunea munților și mai tot nordul (i 
vestul țării, pe litoralul Mării vâri' 
ind între 10—12 gr. Maxima in ajn 
a variat între 15—20 gr. în cea mal 
mare parte a țării exceptând regii 
nea muntoasă unde a atins 9—10 gr.

Presiunea atmosferei în scâdeit 
față de dimineața precedentă a 
1—4 mm,, variază între 798 mm.li 
Bistrița și 766 mm. la Tg.-Jiu.

La București-Filaret, orele 8 a. n> 
Presiunea atmosferei 762 mm. Ten 

peratura 9 gr. Umiditatea 93%. Cerul 
puțin noros și vântul dela est cui 
mps. Temp. maximă de eri 17 gr. 
Minima de azi 8 gr.

Timpul probabil dela 5—6 Noen> 
brie, orele 20.

Presiunea în creștere cu 2—3 m 
Cerul variabil mai mult senin în no*  
dul țării. Vânt din sectorul esticii 
estul țării și dinspre vest în vestul 
țării. Temperatura în scădere. Ii 
cursul nopții îngheț slab în regiunii 
muntoasă.

I. M.
Rugby

REZULTATELE de DUMINICA
Categoria I-a

P. T. T.—Av. Sportiv 24:0. 
Sp. Studențesc, Stadiu 9:9. 
Tenis — R. G. B. 18:8.

Categoria Il-a
R. G. B. — Sporting 0:0. 
Tenis Av. Sportiv 11:4.
P. T, T.-Stadiu forfait.rolul federației Romane de Box, pentru _ -

reușite unei gale de box, este extrem del Categoria HI-a .
, .ixnimrtant^ — .... -■-■ J JBîadiu/IfiMI 1410»

----------- , ■ 
Farmaciile de serviciu

Azi 6 Noembrie 1928
L Cristide, Griviței 176, TeL 371/85; 

Eugen Paraschivescu, Șerban Vodi 
105; Al. Komorniki (Bruss), Victor» 
46, TeL TeL 336/42; D. M. Ionescu 
Berzei 74, TeL 376/13; V. AL Birtnă- 
nescu, Rahovei 50; M. Horn, Belvede
re 14, TeL 364/90; Al. Isăcescu, Raho
vei 151, TeL 331/82; Ovidiu Nicolescu, 
Călărașilor 126, TeL 321/34; N. Beinch 
Nerva Traian 98, Tel. 569/91; Cont 
Andrieș, Plevnei 224; M. Cugler (Elen 
Zlotescu), Regală 6, fel. 331/32; Dl. 
Gr. Caracaș, Șos. Colentina 39; M. 
Sceopol, N. Bălcescu 14; Elena Enescii 
Dr. Soreai, B-dul Pake 95; I. MM 
cescu, Romană 222 .(fost 214), 14 
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Mercurl 6 Noembrie 1928 CURFHTUL

VIAȚA ECONOMICA
Bilanțul Acte de Notariat și Comerț

Luni 5 Noembrie 1928
Scăderea cursurilor in bursa 

noastră de valori, ca urmare pre
văzută a crizei de guvern, e privi
tă greșit ca o manifestare politică.

E vorba, în fond, tot atât de pu- 
țht de încrederea în noul guvern, 
cât de neîncrederea în cel care-a 
plecat

Bursa culege roadele unor spe
ranțe înșelate. împrumutul, pe cale 

fie încheiat, este de fapt amânat 
Ură termen.

II vom mai avea ? Iată ce se în
treabă bursa. Și cum răspunsul e 
nesigur, cursurile coboară....

Ni se pare că-1 momentul să ce
rem pîeții manifestarea unui op
timism, care domină — în mod evi
dent — situația politică.

Guvernul viitor — ori care ar il 
el — pe va da stabilizarea șl îm
prumutul, în condiții superioare sau 
cri puțin egale celor impuse emi
sarilor puțin norocoși sau abili ai 
Mul Vintilă Brătianu.

Șl această situație e deplin cu
noscută. Atunci de ce atâta descu
rajare în bursă ?

Să fie numai teama de eventuale 
întârzieri? Sau grija complicațlu- 
nflor interne posibile?

Noi credem că ambele explicații 
trebuie înlăturate.

Bursa apreciază insă că situația 
financiară și economică a țării este 
rea.

Oricare ar li sforțările viitorului 
guvern, binele pe care-1 va face, 
au poate ti decât relativ...

Plecarea d-lui Vintilă Brătianu 
desleagă farmecul așteptării îm
prumutului salvator și ne forțează 
să reflectăm.

In scăderea cursurilor din bursă 
Oglindim decepția unui bilanț...

Care-i situația lăsată urmașilor 
săi de vistiernicul țării din ultimul 
deceniu? E jalnică.

Bugetul pe anul în curs nu s’a 
putut îndeplini. Așezat pe o cifră 
tactice, umflată, de venituri, el va 
da un deficit de 4 — 5 miliarde lei, 
cel puțin» fără ca o singură lună să 
Însemne un excedent, compensa
tor, față de prevederi. In schimb, 
Cheltuelile s’au angajat în confor
mitate cu planul Inițial. Dacă nici 
nu corectiv nu intervine, sub for
ma unul împrumut de trezorerie — 
lucrări și furnituri importante vor 
trebui suspendate sau vor rămânea, 
mai probabil, neachitate.

Deficitul, sesuialat aci de noi, pe 
măsură ce lua naștere, n’a fost da
torit decât în parte imprevizibilului 
unei recolte slabe șl conjucturii de
favorabile a exportului produselor 
agricole.

Deficitul bugetar era fatal. Veni
turile statului fusese supraevaluate, 
fiu greșală.

D. Vintilă Brătianu, protagonistul 
nefastei experiențe a revalorizării, 
n’a Înțeles fondul problemei mo
netare, atât de compexă și dell- 
cată^. D-sa nu sa gândit deci să 
fină seama de urmările urcării leu
lui, in anul precedent, dela 2.70 
centime elvețiene la 3.20 centime, 
tare trebuia să aducă acea restrân
gere a volumului nominal al aface
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rilor, pe care politica absurdă a 
plafonului, ne-a făcut s’o resimțim 
cu cruzime, anul acesta. Vistierni
cul, perpetuu negator al crizei, s’a 
mințit singur. Și a clădit bugetul 
pe o bază fictivă.

D. Vintilă Brătianu a mai făcut 
o greșală. N a ținut seama de ur
mările nenorocite ale urcării exa
gerate a taxelor vamale, în ce pri
vește execuția bugetului. Și întâl
nind nevoia sporirii cheltuelilor 
statului, din cauza urcării prețu
rilor furniturilor și lucrărilor, nu s’a 
gândit că reintroducerea unui tarif 
vamal de import, moderat, ar pu
tea reduce valoarea creditelor 
necesare.

In asemenea condițîuni, era lim
pede, că bugetul nu se putea echi
libra, decât pe hârtie«..

In timp ce starea bugetului pu
blic este aceia pe care o cunoaștem 
și ultima situație a Băncii Națio
nale, care a primit un nou bon de 
tezaur de 500 milioane lei dela 
stat, ne arată unde am ajuns, eco
nomia particulară e în destrămare. 
Criza-i în creștere și nimeni nu-i 
presimte apogeul.

Comerțul țării e ruinat prin criza 
generală de nevânzare, semn al 
mizeriei progresive. Industria, pro
tejată în mod absurd, printr'un tarif 
spoliator al consumatorului, lânce
zește în unele cazuri din aceiași 
cauză. Până șl industriile privele- 
giate prin comenzi publice șuieră 
de restrângerea disponibilităților 
tezaurului. Agricultura n’a avut 
numai de suierit, în dese cazuri, 
depe urma Intemperiilor. Produsele 
ei sunt inferioare și scumpe — Inex- 
portabile.

In sfârșit, comercianți, industriași 
și agricultori suferă laolaltă de 
marea plagă a dobânzilor, urmare 
a politicei de credit a Băncii Na
ționale, angajată de d. Vintilă 
Brătianu in politica restrictivă a 
plafonului.

Și n’am terminat. Urmărind pas 
cu pas, fiecare ramură a activității 
posibile a țării, transporturi, elec
trificare, Irigații, construcții urba
ne, agricultură, petrol, industrie, 
mine, comerț, finanțe, pretutindeni 
nu vom întâlni decât lâncezirea 
Inactivității sau suferințele unei po
litici greșite și înguste in vederi.

Ea culminează in acea atitudine 
xenofobă, îndreptată împotriva ca
pitalului străin, sub inspirația inte
reselor efemere ale finanțe! liberale 
șl împotriva Intereselor permanente 
ale țării româneștii.

N’am făcut acest bilanț negru 
*— dar mai puțin întunecat decât 
realitatea - ca să descurajem. 
Dimpotrivă.

Am voi să facem înțeles tot ce 
câștigă țara prin înlăturarea unui 
sistem...

Și atunci — de ce n’ar fi bursa 
noastră optimistă ?

Fiindcă așteaptă să se convingă 
că sistemul va fi intr’adevăr Înlă
turat

Iată care-1 datoria guvernului de 
mâine.

Ricardo

Falșificările vinurilor 
în Capitală

SE PUNEA ZAHAR ȘI 
ALCOOL IN VIN

Serviciul sanitar al municipiului Bu
curești a descoperit la un mare angrosist 
de vinuri din calea Griviiei, o însemnată 
cantitate de vin, falsificată cu zahar și 
alcool.

Intru cât contravenientul este un reci
divist, serviciul sanitar comunal, față de 
descoperirile precedente este pus în 
gardă ca cel puțin de data asta defrau- 
datorul să-și găsească sancțiunile dras
tice, impuse de lege.

Serviciul sanitar a trebuit să ia toate 
măsurile pentru a nu se „mușamaliza“ 
ancheta și pentru ca otrăvitorii Capita
lei și ruinătorii viticultorilor din țară să 
fie aspru pedepsiți.

Vom reveni cu amănunte asupra re
zultatului descinderii făcute și la alte de
pozite de vinuri.

—...  » toi

Casa fle cekuri 
$1 viramente p. l. L
ȘEDINȚA CONSILIULUI DE 

ADMINISTRAȚIE
Consiliul de administrație al Ca

sei de cekuri și viramente p. t. t. s’a 
întrunit eri la ora 4 d. a. la direc
țiunea generală p. t t.

Au luat parte d-nii Const. Panai- 
tescu, directorul general al Creditu
lui funciar urban; Zamfir Brăte- 
scu, directorul casei de depuneri, D. 
Marinescu directorul general al p. 
t. t. și I. St. Dumitrescu, dela servi
ciul de cecuri și viramente al Băn
cii Naționale.

Consiliul a citit legea cecurilor și 
viramentelor și a luat cunoștință 
de dispozițiunile legii.

S’a hotărât ca în ședința de Sâm
bătă d. a. consiliul de administrație 
eă stabilească comitetul impus de 
lege, și să se ocupe cu procurarea 
fondului necesar înființării casei de 
cekuri.

Pentru popularizarea chestiunei 
casei de cekuri și viramente, consi
liul a decis editarea unei broșuri.
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Vânzâri
38598. — Andrei I. — D. Bazilescu, 

teren Str. Calafat 7 n. Iei 40.000.
38625. — Constantinescu D- — G. Do

robanții imob. Opancz-Tei No. 19 lei 
100.000.

3827. — Dumitrescu I. — N. Stoe- 
nescu teren Panlina 16 lei 100.000.

38627. —- Grecescu G- — I. Petrescu 
teren, Sos. Domnești, lei 310750.

38636. — Grecescu G. — L. Petrescu, 
teren Sos. Domnești, Prelung. 13 Sept., 
lei 43966.

38764. -— Mihăescu M. — T. Vâlcov, 
teren, Com. Șerban-Vodâ, lei 200.000.

38708. — Proticî T. — D. Protici, 
imob. Com. Valea Semzi-Dâmbovița, lei 
95000.

38629. — Paragon N. Zănescu, teren 
Com. Popești-Leordeni, lei 60000.

38766. — Bălălău C. — M. Bălălău, 
imob. V. Dumitrescu III 62 lei 50000.

38716—19. — Bujoreanu C. A. Ghiță 
și alții, teren Com. Dudești Cioplea, cu 
preț total lei 219000.

38691. — Banca Marmorosch, Blank 
Co. — P. Pândele teren Parc. Pr. Carol, 
lei 170920.

38654. —- Nichîțescu I. — Gh. Alex. 
Lache, teren, Com. Militari lei 51975.

38669. — Butorescu A. —- Dr. N. G. 
Lupu, teren, Com. Techirghiol, lei 79700.

38669. — Butărescu A. — Dr. N. G. 
Nestor, teren, Techirghiol-Constanța, lei 
120000.

38756. — Soc. Moara Steaua. — Pri
măria Buc., teren Sos. Bonaparte, lei 
8955100.

38711. — Săndulescu V. — E. Bote- 
zatu, imob. Măcelari 10, lei 90000.

ipoteci
38695. — Cancîu L — L. Grunberg, 

chirografax, lei 60000.
38657. — Cernăzeanu V. — Minister. 

Muncii, teren Dr. Obedenaxu 13, lei 
700000.

38612. — Crăciun A. — D. Marinescu, 
imob. Hagî Ghiță 47, lei 70000.

38778. — Dragomirescu A. — E. Ni*  
culescu — Frunzeanu, imob. Mangalia- 
Constanța, lei 40000.

38600. — Dinghilescn L. — M. Vel- 
niță, imob. Silistra 68, lei 200000.

38671. — Mihalcea V. — A. Bogdan, 
imob. G. Adamescu 12, lei 30000.

38658. — Petrovici E. — Minister 
Muncii, imob. Parc. Reg. Maria, lei 
700.000.

38684. — Târnoveanu E. — C. Ale- 
xandrescu, imob. Poruinbaru 40, lei 
25000.

38643. — Teodora S. — Prefectura 
Ilfov, imob. Orzari 46 bis, lei 150000.

38769. — Bostachi N. — Soc. G-rală 
a Funcțion. Publici, imob. Bd. Ștefan 
cel Mare , lei 30000.

38730. — Boeram S. — A. Teodorescu, 
imob. Com. Singureni-Vlașca, lei 250000*  
38676. — Buzoianu P. — Soc. Credit 
Bihorului și Transilvaniei, teren Hagi 
Ghiță 79, lei 1500000.

38578. — Blid Tr. — N. Negoescu, te
ren, Parc. Regina Maria, lei 60000.

Dote
38545. .— Alexandrescu C — ficei 

Maria ca Gheorghia, lei 200000.
38515. — Popescu G. ca I. Popovici, 

lei 100.000.

Golan
38559. — Ionescu £. — Soc. Gîroni 

Auto-Chevrolet, lei 120750.
38558. — Bier A. — Firma Gironi, 

Auto-Chevrolet, lei 120.000.
38729. — Stamati M. —> Al. Colin, 

Auto-Essex, lei 143750.

închirieri
38721—26. — Soc. Mic« — Gh. Voi- 

culescu și alții, apartamente Cal. Victo
riei 63-65 și Pictor Grigorescu 6 cu preț 
total lei 1200000.

38759. — Soc. Atlanta — Th. Cobuz- 
Chossin de camon Internațional, lei 
172979.

Ccstühl
38702. — Grunberg M. — A. Laurea- 

nu creanță de lei 50.000, ce are contra 
V. Priboeauu cu lei 48000.

Cereri de declarare în 
stare de faliment

Dos. 4844/928. — Ștefan Ionesca a 
cerat Trib. Ilfov, secția I comerc. decla
rarea în stare de fălim, a comerc. Gh. 
Dobrîceanu, din Cal. Victoriei 85, pe 
bază de cambii de lei 40000.

Dos. 4929/928. — Aurelia Dr. Be- 
ghian, Roza Moga, Elvira Dr. Enescu. 
Mihail Enescu, Polixenia L Pandeli și 
Dr. Gh. Enescu, idem a soc. Fabrica E. 

i Lessel, Soc. aunon. rom. din Cal. Plevnei 
159, idem de lei 2.046.300.

Dos. 4931/928. — Eugen Grunberg, 
idem a comerc. Marin Stan Nestor, din 
com. Dudești Cioplea (Ilfov), idem de 
lei 45.000.

Dos. 4934/928. — Soc. Ghinsberg Co. 
idem a comerc. Florca Șerbănescu, din 
Cal. Moșilor 72 și comerc. N. Șerbă
nescu din cal. Moșilor 72 fiind în înce
tare de plăți.

Dos. 4935/928. — Tudor Vâlcov, idem 
a comerc. Chritache Dălgeanu, din str. 
Sârbească 7, pe bază de cambii de lei 
32.000.

Dos. 4936/928. — Solomon Segall, 
idem a soc. anon. „Luceafărul“ din cal. 
Dudești 175 (stradela) idem de lei 
40.000.

Dos. 4941/928. —« Leon Benaroyo, 
idem a comerc. Oscar Biliig, din str. Ca- 
zărmei 21, idem de lei 15.661.

rahmcoiT mior)
In ziua de 7 Noem. 1928 ora 3 p. m. 

se vinde la localitate în șos. Basarab 22, 
două vase cu vin, ce fac parte din activul 
fălim. Ion Nedele*.

— Trib. Ilfov, secția l comerc. prin 
jur. No. 22658 din 3 Noem. 1928 a de
clarat executoriu tabolu de distribuție 
în fălim. Voîcu Druți.

— In ziua de 12 Noem. 1928 ora 2 p. 
m. se vinde în sala sindicat, fălim. Trib. 
Ilfov, camera No. , activul fălim. L. H. 
Reiner, compus din manufactură și mă
runțișuri.

— Idem 14 Noem. 1928 ora 1 p». m. 
idem al fălim. Lili losef, compus din 
mobilier.

— Idem idem al fălim. Kevork Bar- 
soni an, compus din articole de cismărie.

Comandamente
Dos. 25758/928. — Deb. D-tru Gro- 

zea (Grozdea) Cred. Alexandrina Gro- 
zea (Grozdea), 1/e parte indiviză din 
imob. șos. Mibai Bravu 106. Datoria lei 
28.000 pensie alimetnară de câte 4000 
lei lunar.

— 7027/928. — Deb. D-tru I. Baloga 
și soția. — Cred. B-ca Populară Victoria 
imob. com. Grivițeî str. Cuțarida 6. Da
toria lei 120.000.

— 29217/928. — Deb. Ing. Horea 
Maior. Cred. Firma Rudolf Schmit. % 
din imob. str. Buzești 99. Datoria lei 
112.000.

— 12275/927. — Deb. Angela Dumi
trescu, Alexandrina M. lacot și alți. —- 
Cred. Ecaterina— Angela St. Dumi
trescu. Loc. viran, com. Băneasa-He- 
răstrău. Datoria lei 50D00.

— 28083/928. — Deb. Jean Silber- 
man și Antoneta Silberman. Cre. B-ca 
G-rală a Țârei Românești. Imob. Cal. 
Rahovei 173. Datoria lei 75.010.

— 20642/922. — Deb. Vasilichia 
Georgescu și Traian Navrescu. Cred. 
Maior Pompiliu Navrescu. Imob. strada 
Nerva Traian 23. Datoria lei 115.000.

—- 24097/928. — Deb. Herman Berco- 
vici, str. Justiției ÎL Datoria lei 130.000.

Rezultatul vânzărilor de 
imob le prin licitație 
Din ziua de 5 Decembrie 1928
Dos. 13265/928. — 1/s parte din un 

pogon arabil com. Greaca jud. Ilfov, ad. 
Ecaterina Axinte s’a adjudecat provi
zoria asupra d-lui Stan N. Istrate cu 
suma de lei 5000^și i-a fixat termen de 
supra licitație ziua de 14 Noembrie 1928.

— 11506/921. — Imob. din Buc. str. 
Armeneasă 1 și 1 bis ad. Federala Coo
perativelor, idem asupra Soc. Comunală 
a Tramvaelor Buc. cu suma de lei 
9.840.000, idem; iar celelalte imobile 
din lipsă de procedură și concurență 
s’au amânat fără termen.

firme înregistrate
INDIVIDUALE

Dos. 4925/928. — Alex. Paukeer, bi
rou technic, comision de articole și in
dustriale, desfacerea produselor cassei 
Stover, str. Smârdan 27.

— 4930/928. — Alex. Porumb, cafe
nea JLa Porumb“, str. Cristian TeL

— 4932/928. ■— Dumitra C. Dumi
trescu, brutărie și fâinărie ,X>a spicul de 
grâu“, com. Jilava (Ilfov).

—- 4939/928. —- Manof Gheorghe, 
birt economic „La Gogu“, str. Isvor 20.

— ......... • ton

Cărți poștale interna- 
ționa e cu vederi d n ța ă

D. D. Marinescu, directorul general al 
poștelor a comandat la fabrica de tim
bre Filaret, cărți poștale de 6 lei pentru 
traficul cu străinătatea.

Ele vor avea imprimate în colțul din 
stânga pe partea rezervată adresei, dife
rite monumente istorice, instituții și po
ziții pitorești din țară. Pentru moment 
s’au imprimat 35 modele.

Din „Uniunea internaițonală poștală“ 
numai trei țări au astfel de cărți poștale: 
Anglia, Cehoslovacia și România.

Cărțile poștale internaționale vor fi 
puse în circulație în cursul acestei săp
tămâni.

întrunirea împroprietă
ri ilor de a Dămăroaia

Improprietăriții dela Dămăroaia, con- 
vocați de „Uniunea Națională a foștilor 
Luptători“ (U. N. A. L.) s’au întrunit 
Duminică în mare număr pe terenul Dă
măroaia în localul Somănescu.

Au vorbit d-nii Virgil Serdaru, preșe
dintele U. N. A. L., Netta Cucu, Totoi, 
Ungureanu, d. farmacist Gâlceava în 
chestiunea consolidării cartierului de îm
proprietăriți, Dărmăroaia.

împroprietăririi au dat mandat d-lui 
Serdaru să ducă Ia bun sfârșit chestiu
nea pavărei urgente a bulevardului cen
tral dela Dărmăroaia. Improprietăriții 
considerând că orice alte cereri nu sunt 
de actualitate și deci rămânând să se 
intervie pentru ele, mai târziu.

Crach hnanciar la 
Galați

Calafi, 5. — Face mare sen
zație în localitate crahul firmei 
„The Intercontinental Tsading“ 
cae a încetat plățile.

Tribunalul a dispus confis
carea registrelor și declararea 
firmei în stare de faliment.

Pasivul e de câteva zeci de 
milioae*  n 
loiprunîuta] halgar 

încheiat
Sofia 5 (Rador). — Ziarele a- 

nunfă ca guvernul va depune 
chiar mâine pe hi rourile Par- 
lametnului, spre ratificare, le
gea reL-tivă la încheiarea îm
prumutului. In acelaș timpj se 
va depune și legea relativa la 
stabilizaera legala r monedei, 
la cursul de 159 leva pentru un 
dolar sau 92 leva pentru un 
gram aur pur.

W MONICA
Depozit General

SOLAVICI
București Str. Lipscani*  37

Anchete printre protesorh universitari

D-l Drot Dr. C. I. Partion ataca
legea „domiciliului forfot“

Distinsul profesor, d. dr. C. L Par- 
hon, solicitat de redactorul nostru 
din Iași, ne-a acordat câteva deda- 
rațiuni foarte prețioase ca privire la 
legea ^domiciliului forțat”, arătând 
in acelaș timp unele lacune din or
ganizarea actuală a învățământului 
universitar.

— Credeți că modificarea legii cu 
privire la domiciliul forțat era ne
cesară ?

— Na cred de loc că această mo
dificare era necesară. In primai 
rând, tn legea veche existau articole 
cari ar fi putut fi aplicate in cazul 
când un profesor ar fi lipsit dela 
datorie. Apoi, actuala lege nu aduce 
dc fapt nici o ameliorare in funcțio
narea universităților.

„Intf adevăr, nu de faptul că cine
va domiciliază tn localitate, unde are 
catedra, atârna bunul mers și pro
gresul cursului respectiv,

„Și tn alte țări au existat profe
sori ce domiciliau in altă parte de 
cât sediul catedrei și nimeni nu sfa 
gândit să le facă din aceasta un cap 
de acuzare. Un singur exemplu : pro
fesorul Massalongo — un nume bine 
cunoscut tn literatura medicală — 
era conducătorul spitalului din Ve
rona și profesor la Universitatea din 
Padova.

„Când e vorba de profesorii de 
clinică pe care legea tinde s&.t obli
ge a nu vedea bolnavi decât intr’o 
singură localitate, e ușor de înțeles 
că interesul tnsuși al învățământului 
cere ca ei să vadă bolnavi cât mai 
mulți și tn mediile cele mai variate 
căci in definitiv viața învățământu
lui clinic e in funcțiune, în largă 
măsură, de experiența profesorului

„Un raționament analog mi se pare 
aplicabil și pentru unele catedre de 
la facultatea de drept,

„Dar este evident că n’ar mai fi 
nimic de sperat în țara în care pro
fesorii universitari și-ar face datoria 
nu din dragostea pentru disciplina 
pe care o predau, ci de frica unei 
legi polițienești.

„O atare lege nu împiedică, pe de 
altă parte, neglijarea învățământului 
de către acei ce domiciliază tn loca
litatea unde au catedra“*

. *— In ce mod s ar putea normaliza 
viața universitară ?
— Problema e complexă și extrem 

de ravă, NORMALIZAREA VIEȚEI 
UNIVERSITARE E NI SE PARE IN 
SUNA PARTE IN FUNCȚIUNE DE 
ÎNȚELEGEREA ROSTULUI ÜNI- 
»ER8ITAȚ1LOH ȘI DE NORMAU 
ZAREA PSIHOLOGIEI ȘI ETICEI 
SOCIALE.

„Fără a fi prea pesimist, am Im- 
presiunea că foarte rar s’a înțeles 
rostul înalt al vieței universitare. 
Când ne pândim câte lipsuri are în
vățământul universitar și la sgâr- 
cenia cu care nevoile lui sunt satis
făcuta, vedem că impresiunea de 
mai sus e, din nenorocire, complect 
justiticată.

cunoscut tuturor balul în care 
se găsesc clinicele din Iași fi Fa
cultatea noastră oferă exemplul 
fără pereche al unui Învățământ 
medical fără o clinică obstretîcală 

^Și sufletul fiecărui proiesor a 
fost îndurerat de nenumărate ori de 
anestezia psiho-acustică cu care ce
rințele facultăților au fost întâm
pinate de autoritățile dela care ar 
fi fost normal să aștepte numai so
licitudine.

„Ziceam că normalizarea învăță
mântului Universität e in funcțiune 
și de psihologia și etica socială.

^Politica de interese egoiste, mai 
exact vorbind politicianismul, a făf- 
cut să nu se mai vadă altceva de 
cât interesele de partid. Ceiace pare 
a importa e plasarea partizanilor 
politici; de aici necesitatea de cate
dre vacante, indiferent de valoarea 
lor. Pentru aceștia pare a ti nece
sar un sistem de protecționism, Pri
vileg! speciale ca aceea existentă și 
altele în preparație.

„Și această adevărată boală 
socială, care ulcerează toate ra
murile vieței publice, nu se va 
putea remedia decât atunci când 
conducătorii țării vor înțelege că 
rostul lor e să vegheze la buna 
stare generală, nu la aceea a u- 
nei organizații ce pare a consi
dera țara ca o moșie destinară a 
fi exploatată în interesul ei ex
clusiv**.

— Legea actuală a domiciliului 
forțat are și părți bune ?

— Nu le cunosc. Evident, nu con
test ministerului instrucțiunii drep
tul (ba afirm chiar că are datoria/ 
de a controla bunul mers al învăță
mântului universitar.

„Dar organul prin care acest con 
trol trebue făcut e in primai rând 
consiliul profesoral al fiecărei facvl- 

tăți, apoi Senatul universitar. Aces
tea sunt singurele organe de control 
intr’o viață universitară normală.

lovi în autonomia universitară 
șl în inamovibilitatea funcțiunei 
profesor!)oz universitari, a introduce 
in lege articolele tn virtutea cărora 
profesorii secundari să judece acti
vitatea celor universitari, sunt atâ
tea anomalii cari ne fac să ne între
băm dacă autorul legel, pe care nu-1 
cunosc, a fost într adevăr un profe
sor universitar, care ține la dem
nitatea universităților șl dacă toți 
ce! ce au votat legea erau psihicește 
prezențl în momentul când au fă
cut-o'1.

«
— Credeți că această lege trebue 

desființată sau modificată ?
— Nn văd decât o singură soluție. 
„Legea aceasta trebue abro

gată și apoi pentru cinstea uni
versităților și a ministerului in
strucțiunii, să nu se mai vorbea
scă de ea.

„Nu volesc a mă întinde prea

„Orient $1 occident: 
viitoruljiiiianismninr 
conierhite d-hii n. rociiion

Ședința inaugurală a ciclului de con
ferințe ale Uniunei Intelectuale Ci- 
nilizația Romană față de Orient și 
Occident” se deschide Duminică prin- 
tr’o scurtă introducere a d-lui profe
sor C Rădulescu-Motru. D-sa arată 
programul Uniunei Intelectuale Ro- 
mâne, care întreține și sporește legă
turile de stimă și iubire reciprocă, în
tre muncitorii intelectuali dela noi și 
de aiurea, prin intermediul Federației 
internaționale ale Uniunilor Intelec
tuale, de sub conducerea prințului de 
Rohan. Președinta Uniunei noastre, 
Principesa .Cantacuzino, a luat parte 
la aceste congrese și a invitat, în dife
rite rânduri, conferențiari reputați 
din străinătate, să ne vorbească.

Prin această serie de conferințe, în 
care vor vorbi intelectualii noștri de 
specialitate, Uniunea urmărește să dea 
publicului nostru ocazia de a reflecta 
ceva mai adânc asupra civilizației ro
mâne ți prin aceasta să câștige un 
îndreptar în mijlocul diverselor in- 
fluențe ce se exercită și asupra aces
teia. Uniunea nu urmărește afirmarea 
unor dogme ci urmărește numai să în
lesnească drum adevărului viitor. Pre
zentând pe d. profesor Focillon dela 
universitatea din Paris publicului nos
tru, d. Rădulescu-Motri mulțumește 
ilustrului conferențiar, după ce Princi
pesa Alexandrina Cantacuzino, aso- 
ciindu-se elogiilor aduse Franciéi, îl 
salută pe ilustrul oaspe ca membru de 
onoare, nou ales al Uniunei Intelectua
le Române.

D. profesor Henri Focillon începe 
conferința despre „Orient et Occi
dent : l’avenir de l’humanisme". Iu- 
tr’o perfectă construcție de gândire și' 
o formă clasică de elocvență a cate
drei, începe prin constatarea că ra
porturile dintre Occident și Orient ca
pătă prin moment și circumstanțe o 
puternică actualitate.

S’ar părea la început că totul separă 
Europa de Asia: concepția natúréi, 
idealul activității omenești, noțiunile 
de spațiu și timp, în fine concepții 
relative la metoda în știință și geniul 
artelor.

Dar faptele tind să rezolve opunerile 
și să împace contrariile. Istoria civili
zației e făcutei de acord între Europa 
și Asia. Chiar războaiele sunt proce
dee de fuziune: de asemeni călătoriile 
și propaganda religioasă. Arta, însfâr- 
șit, e un admirabil mijloc de acțiune : 
Arta greco-romană a zămislit chipul 
lui Budha, invaziile Ia sfârșitul impe
riului greco-roman au răspândit asu
pra Europei arta stepelor. Evul me
diu este cu totul pătruns de influența 
orientală; se găsesc urme chiar în 
formarea renașterii italiene. Dar mai 
cu seamă secolul al XIX-lea care prin 
ancheta filologică și arheologică, ne-a 
dat cunoașterea Asiei. Ip acelaș timp 
Japoniz se occidentează.

E posibil să deducem din aceste in
fluențe și din aceste schimburi reci
proce, principii solide ale unui uma
nism lărgit ? Avem nevoie mai mult 
decât oricând de o noțiune universală 
a omului și chiar de o noțiune eroică. 
Cel mai mare pericol e unilateralis- 
mul: orientalismul absolut, occidenta- 
lismul exclusiv în arheologie și în is
toria culturii ca și în filosofia mora
lei. Moda asiatică_a condus gânditori 
distinși (Keiserling) la abuzuri curioa
se : Occidentul poate aduce în cultu
rile asiatice sensul măsurii seriilor și 
a deducțiilor logice. Poate să capete 
dimpotrivă sensul relațiilor ascunse și 

, experiența combinațiilor intelectuale. 

mult Nu mi-ar fi greu să dovedesc 
că întrucât privește Facultatea da 
medicină din Iași, legea aceasta lo
vește in profesori din cei mal va- 
lorofi, pe aceia cari au perfecționat 
Învățământul respectiv sau chiar1 
1 au creiat pe dc a întregul, cari 
făcut să răsară laboratoare noi 
o întinsă activitate științifică, aoclo 
unde înaintea, lor nu era nimic. Nu 
voia mal vorbi nici de impresiunea 
clară pe care am cules-o că ceiace 
importă nu e atâta unde să funcțio
neze realmente profesorii universi
tar^ cât dorința de a-i vedea aban
donând unele situații câștigate prin. 
trio muncă perseverentă sau prin 
concui&url Nu voiu mai vorbi da 
faptul că legea nefastă protege pe 
unii fazeriți.
,J9fă voiu mărgini Ia cele spuse. Dar 

am convingerea profundă că legea 
aceasta va cădea. Ea e isbită do o 
infirmitate congenitală și nici o for
ță din lume nu-1 va putea da viața 
pe care n’a avut-o niciodată.

H

de care se ferește încă. Fiecare popor 
are o dublă funcțiune. Funcțiunea ss 
națională și acea universală. Cerceta
rea pe care România o face asupra sa 
însăși, asupra trecutului ei, se dublea
ză de o altă cercetare care interesează 
toți oamenii și care o pune în inimu 
problemei Occideut-Oricnt, cu aptitu
dini particulare pentru rezolvare. Pe 
vechi baze mediteraneene, ea însăși e 
o putere activă de rinte«ă, un post 
înaintat al Occidentului.

O sala arhiplin^, elita publicului bu- 
cureștean, oameni politici și membri 
ai corpului diplomatic au răsplătit cu 
aplauze prelungite pe conferențiar, 
<^ire s’a arătat ca un orator de mare 
format

Dumineca viitoare, orele îl a. m 
a doua conferință a ciclului: d. profe
sor Mehedinți va vorbi despre „Civili
zația română”.

Conferințele Ateneului 
„N. lorga”

D. profesor N. Iorga, va ține la Tea
trul Național, un ciclu de 4 conferințe 
despre : „Țări scandinave: Suedia și 
Norvegia“.

Prima conferință: Duminică 11 
Noembrie, ora 10 jum. dim. despre: 
„Pământul“.

A doua : Miercuri 14 Noembrie, ort 
d. a., despre : „Rasa“.
A treia : Vineri 16 Noembrie, ora t 

d. a., despre : „Istoria“.
A patra: Duminică 18 Noembrie. 

ora 10 jum. dim., despre : „Artă și li
teratură".

Conferințele vor fi însoite de proec- 
țiuni.

Biletele se găsesc Ia agenția Jeat 
Feder.

Studenții au intrarea liberă.

Cercul pastoral 
„Biserica Alhtf

Miercuri ~ Noembrie crt orele 6# 
seara, Cercul păs tor al Biserica Albă’ 
— calea Victoriei, își va continua șirul 
Berilor de rugăciune.

Seara de rugăciune va începe cu 
opera muzicală „Veniți ne bucu
răm" de d-na Ioana Ghica O.menești, 
executată de corul biserica . >za cu 
solo de soprană (d-ra Mariiu m Vasi- 
lescu).

Vor urma apoi: „Apărătoarei Doam
nei" executat de acelaș cor, după care 
se va oficia „Acatistul Maicii Domnu
lui" de către preotul Gh. Negulescu, 
consilier central și paroh al bisericii 
Batiște.

Preotul Dem. Rădulescu, parohul 
bisericii Albă, va rosti cuvântul de 
deschidere, după care părintele profe
sor universitar loan Mihălcescu, de
can al facultății de teologie din Bucu
rești și paroh al bisericii Amza, va 
comenta din capitolul IV, Matei, vers 
12—16, „Mergerea Mântuitorului în 
pământul Za bulonului și Neftalimu- 
lui“.

Corul bisericii Amza va cânta „Ta
tăl Nostru" de Niedermeier, cu solo de 
bas executat de părintele diacon Ma- 
rius Constantinescu dela bisericii 
Amza.

Seara de rugăciune se va încheia cu 
concertul: „Lăudați numele Domnu
lui" de Arhanghelski, executat de ace- 
las cor.
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DOCTOnVLDI C. ISTDAII
Prezintă cu începere de avi — premiera frumosului film,

VAPAIA TINERETEI£«»
Tragedie în 8 mari acte după celebrul roman Arthur Imhoff de Hans Land

cu frumoasa artistă Lit PARPY și celebrul tragedian

A. BASSERHANNOrchestră de 18 per
soane sub conducerea 
Maestrului Ylihalovici

Programul se complcctcazâ cu o delicioasă comedie americana

M. S. Regjna Maria, în cursul săptă
mânii trecute, a binevoit a primi în au
diență următoarele persoane :

Domnul și D-na Gusst, D-l D. Pe- 
nescu, Ministrul României la Stockholm, 
D-l T. Tileston Vells, consul general la 
României la New-York, D-l Colonel 
W edgewood.

stituțiile cele mai înalte, mulțumeu 
Administrației Casei Grădinilor in 
sarcina căreia încredințez acest mo
nument.

Toată admirația sculptorului Os- 
car Spăte, care și-a pus talentul său 
în slujba realizărei năzuințelor noa
stre.

N'a trăit să vadă visul țdrei îm
plinit. A închis ochii departe de a< 
cest pământ așa de drag lui. Pentru 
ca oamenii să te asculte e nevoe a- 
deseaori de subliniat adevărul prin 
suferință și chiar prin suprema 
jertfă a morței.

Când acești copaci învestmântați 
astăzi în duioșia toamnei, vor în
verzi necontenit dovedind eternitatea, 
după cum fiecare răsărit de soare 
e mărturia veșnicei lumini și a vre
mii nesfârșite, să se știe că genercr 
țiunea aceasta a avut apostolii el 
îndrumători și a știut să-i prețuia- 
scă.

CUVÂNTAREA D-LUI DR. C. AN
GELESCU

D. Dr. C. Angelescu vorbește în nu
mele fostului guvern liberal. Face un 
scurt istoric asupra vieții de muncă a 
D-rului Istrati care n’a cunoscut odih. 
na. Arată apoi activitatea desfășurată 
de defunct în calitate de ministru al 
instrucției Publice.

D. Prof. Țițeica aduce omagiul Aca
demiei.

Din partea Universității a vorbit <L 
Ermil Pangrati și prof. Longinescu.

DISCURSUL D-LUI DR. ȘT. 
MINOVICI

D. Dr. Ștefan Minovici, în numele 
societății de chimie, arată locul de 
cinste pe care-1 ocupă în istoria nea
mului Dr. Istrati. Scoate în relief me
ritele marelui dispărut în toate do
meniile în care a activat

Mai vorbesc în urmă d-nii Dr. A 
Popescu, Prof. T. Costescu, Popovici-

Solemnitatea a luat sfjrșit la ora 12. 
Lupa, prof. Murnu, etc.

Duminică la 10 dimineața a avut 
loc în „Parcul Carol“ desvelirea mo
numentului d-rului Istrati.

La solemnitate au asistat d-nii Dr. 
C. Angelescu, AL Lapedatu, Paux, 
ministrul Franței, Er. Gheorghiu, Gr. L. 
Trancu-lași, Dr. Gheorghiu, D-na Is
trati și alte personalități din lumea 
politică și artistică.

DISCURSUL D-LUI TRANCU-IAȘI

Dumnezeu a adunat odată virtu
țile. Nu erau multe. In toiul cântă
rilor îngerești văzu două ființe cu 
totul străine una de alta. Le apro
pie : „Devotamentul", „Recunoș
tința".

Se priviră cu mirare. Era pentru 
întâia oară când se întâlneau.

Statuia aceasta e menită să con
sacre pentru veșnicie clipa dum
nezeiască în care cele două virtuți 
se întâlnesc:

Devotamentul doctorului Istrati și 
Recunoștința noastră.

Rar sunt chiar însetații de eterni
tate cărora le-a fost dat o viață veș
nică trăită în mijlocul creațiunei lor.

Aici doctorul Istrati a adunat in 
1906 Români de pretutindeni. Din 
Pind și din Balcani, din Ardealul 
lui Mihai și Moldova lui Ștefan, din 
Dobrogea lui Mircea cel bătrân, pen
tru a le arăta munca și energia a- 
cestui popor. Erau zorile României 
întregite.

Ceeace s'a făcut atunci a fost stră
duința unui Rege, a unui popr și a 
unui animator. Ceeace s'a închegat 
după 10 ani a fost răsplata altui 
Rege, aceluiaș popor, acelorași ani
matori.

Mulțumesc celor ce au contribuit 
prin prezența lor la strălucirea 
prăznuirii, mulțumesc colegilor din 
comitet care m'au ajutat cu munca 
lor, mulțumesc celor ce și-au dat o- 
bolul de la școlar până la in

FINANCIARE
Din cercurile guvernamentale se a- 

nuntă chemarea in Capitală a d-lui Vic
tor Antonescu.

ȘCOLARE
D. C. Damianovici inspector școlar 

șef al regiunei a 8-a școlară și-a înain
tat demisia din acest post, pe ziua de 5 
Noembrie.

La liceul de fete „Elena Ghiba 
Birta“ din Arad este vacantă cate
dra de limba latină și elină. Profe
soarele cu capacitate sau licență, 
cari doresc a ocupa această cate
dră să-și trimită cererea și docu
mentele pe adresa direcțiunei a- 
cestui liceu.
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Școala profesională „Principesa Ilea
na“ s’a mutat în strada Traian 45.

5000 de oameni 
an nâvâlll Duminica

la TEATRUL „SCALA“

Unde pentru a 39-a oară se Joacă 

Ca la mama acasa 
cu Țucbl Eremla șl întreg ansam
blul Pizone-Kanner.

STUDENȚEȘTI
„Societatea studenților orfani de 

război“, roagă pe toți membrii săi, 
cât și pe studentele și studenții or
fani de război cari nu sunt înscriși 
în societate, să fie prezenți, In nu
măr cât mai mare, la pomenirea ma
relui Mihai Viteazul care se va ofi
cia Joi, în biserica Mihai .Vodă.

Arestarea bandei
le falsificatori ac bani delà Dâllcștl Moda masculină

Mașinele au lost aduse la Craiova
CRAIOVA. — Cercetările fă

cute de d-nii Raliu Georman, 
prefectul poliției orașului Cra- 
îova și Stratilescu, inspector în 
Siguranfa generală a Statului, 
au fost încoronate de succes.

întreaga bandă de falșîfica- 
tori a hârtiilor de-o mie de lei
a fost capturată eri la Băilești. 
Banda se compune din urmă
torii: Oprică Roșea, cerealist, 
Ionel Predau, cerealist, Florea 
Rusu, comerciant falit, G. Ca
zacii, Jean Cazacu, Cireșescu și 
Szabo Laioș, litografi la impri
meria „Scrisul Românesc“ din 
Craiova.

UN TRUC CARE A REUȘIT

DESCINDEREA DE LA 
BĂILEȘTI

D. prefect Raliu Georman, 
însoțit de d-niî inspector Strati- 
lescu și Comaneanu și de_o pu
ternică echipă de agenți au ple
cat la Băilești și au înconjurat 
casa lui Ionel Predan, somân 
du-1 să arate unde se găsesc 
mașinile.

Imprimeria unde s’au falsifi
cat hârtii de câte 1.000 în valoa
re de 2.400.000 lei, a fost gă
sită într‘o pivniță. Mașinele erau 
în perfectă stare de funcționare. 
Se crede că ei au distrus o mare 
cantitate de bancnote falșificate 
în ultimele zile.

Mașinele și depozitul de hâr
tie au fost aduse la Craiova.

Cel dintâi arestai a fost Oprică 
Roșea, a cărui viață dezordonată 
și de risipă atrăsese atenția orga
nelor polițienești.

Astfel, s’a aflat că Oprică Roșea 
a făcut un chef monstru la Timi
șoara în tovărășia unei blondine 
Manzi Peter.

Ea a fost adusă la Craiova. Su~ 
pusă unui interogator, a declarat 
că a primit dela Oprică Roșea 6000 
de lei, în hârtii de câte 1000 și pe 
cari i-a plasat în diverse cumpă 
râturi, neștiind că sunt falși.

Ea a mai declarat că a văzut la 
Oprică Roșea o valiză plină cu pa
chete de câte 1000 de lei.

Confruntată cu Oprică Roșea, 
care fusese reținut pentru cerce’ 
țări, acesta a negat afirmațiile fos
tei sale prietene.

D- prefect Raliu Georman l-a 
chemat deoparte pe Roșea și fă- 
cândwl să creadă că nu va suferi 
nici o sancțiune pentru falsifică
rile făcute dacă va denunța pe cei
lalți complici, acesta a făcut măr 
turisiri complete, indicând locul 
unde se găsește instalată imprime’ 
ria clandestină și pe ceilalți corn 
plici de cari am vorbit mai sus.

----------------------------------

Primăria Clu| îm
potriva speculanți

lor Caselor de 
Amanet

POPULAȚIA SARACA SA 
DENUNȚE OPERAȚIILE AMA 

NETARII LUI VICTOR 
ILIESCU

CLUJ. — In urma condamnării 
d-lui Victor lliescu, directorul Pri
mei Case de Amanet din Cluj, con
siliul comunal a invitat populația 
orașului sa denunțe toate specula
țiile caselor de amanet.

Se știe că după două condam
nări, primăria are dreptul de a 
retrage caselor de amanet autori
zația de funcționare.

D. Victor lliescu, directorul Ca
sei de Amanet, și-a strâns pe spi
narea oamenilor săraci o avere fa
buloasă și este în interesul publi
cului ca acticitatea sa sa fie de a- 
proape urmărită.

Caracteristica
Moda bărbăteasca nu va suferi prea 

mari schimbări, în sezonul de iarna 
care vine. Costumele, în general, vor 
avea umerii ceva mai puțin ridicați, — 
păstrându-i drepți, dar mai puțin ri
gizi.

Gulerul rămâne tot coborât, iar re- 
oers-urile puțin mai înguste decât cele 
de astă vară, dar totuși mai largi de
cât anul trecut O caracteristică esen
țială a revers-urilor, pe lângă aceea a 
crestăturii de sus, care poate fi în 
unghiu ascuțit ca până acum, sau (mai 
modern) cu colțurile coborâtoare și 
rotunjite, — o nouă caracteristică, spu
neam, a revers-urilor este că ele sunt 
la costumele de zi ca și la cele d< 
ieară. mai scurte decât altădată. 
rulante.

Mai scurte, — deoarece, spre deo 
sebire de vestonul de acum câțiva ani, 
care-și urcase în chip disgrațios col 
(urile revers-urilor până aproape de 
ceafă, simulând un fel de aripioare,— 
revers-urile de astăzi își au crestătura 
cu mult mai jos, pe bust

Rulante, — deoarece toți marii croi
tori parizieni și londonezi par sa fi a 
doptat acest amănunt: revers-ul nu 
mai este turtit pe veston, nici călcat 
spre a fi culcat, — ci îndoitura lut 
este lăsată necălcată, astfel încât el 
rămâne puțin umflat, și rotunjit chiar 
când vestonul este încheiat

La haine de seară ca și la cele de 
peste zi, ia vestoane ca și la parde
siu«, moda nouă de iarnă, dând o deo 
sebită importanță tăieturii revers-uri- 
lor, nu s’a mulțumit să le ajusteze 
lungimea și lărgimea, nici să le con
sacre, peste tot, rulante: revers-urile 
de iarna aceasta vor fi și cintrate.

Ce este un revers cintrat ?
Este cel a cărui linie interioară șt 

exterioară, în loc de a fi dreaptă ca 
până acum, este puțin curbă, — ase 
mănătoare formei plastronului unei 
cămăși. Eleganță care reclamă o mână 
mai iscusită de maestru croitor, dar 
care da bustului bărbătesc caracterul 
de virilitate care-i lipsea oarecum 
până astăzi, în profilul prea plat al 
vestoanelor. Rulant și cintrat, revers-ul 
subliniază mușchii pieptului bărbă 
tesc, dând hainei prin forma lor aerui 
că pune în relief și degajează respi
rația celui ce-o îmbracă.

elegantei noul
Adăugăm, firește, că amănuntele 

noastre (ca toate cele pe cari le îm
părtășim cititorilor noștri) nu «unt ca
priciile unei case de mode mai mult 
sau mai puțin extravagante sau clan
destine de la Paris, Londra sau Buenos 
Ayres, — ci sunt eleganța unanime 
ale actualului veston bărbătesc, — a- 
daptate chiar de către cei mai price- 
puți dintre croitorii bucureșteni. Re
vers-ul rulant și cintrat face astăzi 
parte din linia banală, dar elegantă a 
costumului.

Sfârșim precizând că mânecile ră. 
mân în general tot strâmte, iar pan
talonii de o lărgime mijlocie; (mai re
iasă decât anul trecut) ; talia tot atât 
le puțin accentuată ca și până acum, 
i'entru frac, negreșit, talia este mai 
tare accentuată, — pentru smoking 
mai puțin: unele case pariziene stă- 
rue în încercarea de a ridica puțin 
talia smokingului, dând astfel o noua 
grație de amănunt acestui parvenit, 
împotriva căruia fracul își concentrea
ză din ce în ce mai isbânditor atacuri
le. Este, de altfel, fapt incontestabil că 
lela o vreme, singurii cari mai apar 
m smoking la ceremoniile de seara, 
iiurea, sunt cei pe cari Francezul îi 
i urnește „de tout jeunes gens“, — a- 
lolescenții între 19—22 ani.

Pantalonii, — revenim, — și-au pier- 
lut lărgimea absurdă de odinioară, — 

au devenit normali. Rămân însă 
'ungi, — atât de lungi încât să se 
prijine pc partea de dinnainte a 

pantofului, ba chiar să se și frângă 
imperceptibil pe ea. Nu atât de lungi, 
iotuși, îucât să acopere și tocul.

Vom analiza, în zilnice articole vii
toare, caracterele de amănunt al.- hai
nelor de seară (frac, smoking), de vi
ata, ale vestoanelor (încrucișat și 
Irept), ale pardesiurilor, și paltonului 
le iarnă, hainelor de vânătoare, blănii, 

pălăriilor, țesuturilor și stofelor noui, 
cravatelor, mănușilor și lingeriei. Pen- 
ti ucă din nenorocire (sau din fericire?) 
ioate aceste ținuturi vestimentare, o- 
liuioară neturburate de nouile pre

faceri aie gustului, sunt astăzi tot atât 
de des ca și acelea ale doamnelor pri
menite, și adaptate armoniilor proas
păt născocite de tehnicienii modei.

IGOR.

Soc. „Frățilia“ convoacă în șe
dință generală pe toți membrii săi 
Miercuri 7 cor. ora 5 p. m. in loca
lul „Ligei Culturale“ b-dul Schitu 
Măgureanu No. 1. Discutându-se și 
organizarea balului din 24 Noembrie 
«unt rugate să vină toate persoanele 
cari vor să ne ofere concursul bine
voitor. Se fac și noui Înscrieri.

Membrii cercului studențesc „Chiși- 
nău“, cari doresc a lua parte la organi
zarea unei orchestre de balalaice și 
mandoline a cercului, sunt rugați a se 
întruni Marți 6 Noembrie, orele 8 jum. 
în localul sediului, str. Banat No. 21

D-na DOCTOR RIZESCU 
și-a reluat consultațiile și s’a 
mutat în Bulevardul Lascar Ca- 

targiu No. 3 (Piața Romana)

DIVERSE
Eri s'a deschis cu deosebită solem

nitate cursurile Academiei comerci
ale din Capitală, Cu această ocazie 
s’a inaugurat și localul in care sunt 
instalate cantina și căminul acestei 
instituții.

Probele scrise la examenul de ma- 
gistrați se vor da în zilele de 16 și 17 
Noembrie a. c. în orele de dimineață, 
în localul Academiei de Înalte Studii 
Comerciale și Industriale..

Eri s’a săvârșit cu o deosebită 
solemnitatea la Craiova, exhuma 
rea eroului colonel Petre Mareș, 
fost comandant al Reg. 1 Dolj, ale 
cărui oseminte au fost depuse în 
cimitirul eroilor. Onorurile au fost 
date de-o companie cu drapel și 
muzică din reg. 1 Dolj.

Duminică 11 Noembrie se va 
desveli monumentul ce s’a ridicat 
în cinstea acestui erou oltean.

D. general G. Costandache a fost nu
mit președintele „Cercului Militar“.

D-sa s’a prezentat eri dim. d-lui ge
neral Paul Angelescu, ministru de răz
boi.

In cursul acestei săptămâni se va pune 
în circulație un nou stoc de timbre pen
tru corespondența transportată cu avio
nul.

Cercul de studii al Asociației 
contabililor practici autorizați, își 
începe activitatea Joi 8 Noembrie 
a. c. la orele 8 seara la sediul său 
din str. Alexandru Lahovari No. 6.

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLE
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A zecea aniversare 
a victoriei fasciste

Mesajul d-lui Mussolini adresat Retenu
Roma, 5. (Rador). — Cu oca

zia celei de a zecea aniversări a 
victoriei, d-l Mussolini a adre
sat Regelui Italiei mesagiul ur
mător >

„Rog pe Majestatea Voastră 
să binevoiască a primi în aceas
tă zi închinată celei de a zecea 
aniversări a victoriei, sentimen 
tele de omagiu și de devota
ment nelipsit din partea guver
nului fascist, a poporului și a 
forțelor înarmate ale patriei. 
Italia, sub viguroasa îndrumare 
a regimului, sărbătorește aceas
tă aniversare într’o perioadă de 
plină vigoare a energiilor mo
rale și materiale susținute prin

disciplina și concordia întregii*  
lui popor» Poporul italian se 
strânge tot mai compact în ju
rul Dinastiei și a Majestafii 
Voastre. Națiunea își amintește 
în această zi că Majestatea Voa
stră a trăit sacrificiul florios al 
războiului, a impus rezistența 
până la capăt și în 1922 a voit 
să consolideze victoria. Din a- 
ceste evenimente memorabile» 
întâmplate în ultimii zece ani, 
guvernul și poporul trag certi
tudinea unor auspicii sigure 
pentru ziua de mâine.

„Rog pe Majestatea Voastră 
să binevoiască a primi expre- 
siunea adâncului meu respect“.

Congresul partiduim 
radical socialist francez

S’a proclamat intangi&iiitatca lalcltâfU

EXPOZIȚII
D-na pictor Denise lordănesca, des

chide expoziția sa de pictură Dumi
nică 11 Noembrie, în sala Mozart, ca
lea Victoriei

Parte, 5 (Rador). — Congresul 
partidului radical socialist tinut la 
Angers a votai aseară îq unanimi
tate moțiunea propusă de deputa
tul Montigny. Moțiunea fixează 
programul minimal imperativ al 
partidului și proclamă continua
rea luptei pentru salvgardarea lai' 
citătii. Votul s’a produs după dis
cursul d-lui Herriot, care a deda 
rat că acceptă moțiunea și se obli' 
gă să o respecte cu credință.

Amendamentul prin care se bla
ma guvernul și se cerea denunța
rea imediată a Uniunei naționale, 
a fost respins de congres. D. Her
riot a combătut cu înverșunare ar 
cest amendament invitând congre
sul să studieze cu atenție consecin
țele pe care le-ar avea eșirea mi' 
niștrilor radical-socialiști din gu
vernul Poincare-

Congresul a votat apoi aproape 
în unanimitate o moțiune de feli~ 
citări către d. Malvy pentru ati
tudinea sa în comisiunea financia
ră, invitându-l să persevereze.

La banchetul care a urmat, d'nii 
Herriot, Caillaux, Malvy, Dala-

Mulțimea compactă 
care aștepta în piață, cu res
pirația oprită, ochii străluci
tori de friguri, căuta să pătrun- 
cu privirile întunericul templu, 
lui. Lumânările lor palpitau ca 
stelele. In mijlocul tăcerei so
lemne negrii încapușonați, de
filară doi câte doi, ținând în 
mâinile lor mari, lumânări i- 
mense de ceară roșie, cu trena 
tunicei pe brațul stâng, ținuta 
segniorială și pasul majestuos.

Sgomotul vocilor grave se a- 
mesteca în arpegiile ascuțite 
aie copiilor.

Înapoia cortegiilor, în picioa
rele goale și îmbrăcate în ro
chii lungi și negre, înaintau u- 
•nilite Pastora și Rosarito, Pa
co și Miguez. Ei îndeplineau ju
rământul pe care fetele, ca și

Pepe îl făcuseră atotputernicu
lui pentru salvarea lui Paco, și 
căruia toreadorul se asociase 

în semn de gratitudine.
Poporul, recunoscându-i, se 

descoperea în fața lor ca la tre
cerea unei Imagini Divine. Bo
găția, celebritatea, frumusețea 
se umilea în fața Dumnezeului 
săracilor, îi mișca și-i electri
za. Murmurele se amestecau.

— Bravo, bravo 1 exclama o 
femee, cu brațele întinse spre 
ei. Bogății suferă ca și noi. 
Dumnezeule atotputernic des- 
chide-ți brațele și primește-i.

Pictorul și Tabardillo vazân- 
du-i se descoperiră cu respect.

Pastora și Rosarito mergeau 
în mijloc, Paco și Pepe pe cele 
două laturi, și toți patru înain
tau, cu ochii fixați spre pute

rile luminoase ale Domnului.
Fantomele cu glugi ascuțite 

și priviri misterioase, conti
nuau să defileze, când, la rân
dul său, strălucitoare de lumi 
nă, de perle, aur și pietre pre
țioase, Fecioara celei mai mari 
Dureri traversă piața și se opri 
în stradă. Gâtul divinei se 
curba sub greutatea coroanei 
strălucitoare. Pieptul, mâinile 
și chiar o parte din rochie, e- 
rau acoperite de șiraguri de 
perle, coliere de diamant, cruci 
de safir, rubin, inele, broșe și 
pandantive. Catifelele si stofele 
scumpe dispăreau sub broderia 
de aur, sub bijuteriile scântee- 
toare.

Și acest lux profan, acest a- 
siatic etalaj de bogății, departe 
de a displace, încânta mulți
mea, a cărei admirație se în
drepta mai curând spre fastul 
și măreția Madonei, decât spre 
figura ei. Toată persoana stră
lucea ca o bijuterie într’o vi
trină somptuoasa. Și din nou se 
auziră, topite într’o efusiune ar

pegiile, ruladele și trilurile.
Primii „nazareeni” sosiră de

ja la Campana. Totuși, ca și 
cum se formau în sânul ei ne
gru, din biserica plină de întu
neric, mai eșeau ultimii înca- 
pușonați. In sfârșit piața se 
goli, templul rămase sombru și 
tăcut. Lumina lăptoasă a lunei 
cădea ca o ploae pe coperișuri. 
Vibrațiile de saetas se stingeau. 
In atmosferă murea ceva. Une
le case se ștergeau în umbră, 
altele păreau fardate ca niște 
obrazuri de clowni.

Tăind străduțele întortochia- 
te, pictorul și Tabardillo se în
dreptau spre pasagiul Orient. 
Înainte de a ajunge la Campa
na, pentru defilarea „Pasos”- 
ilor, ei voiau să se reconforte
ze cu o ceașcă suculentă de șo
colată. Paties era deabia lumi
nat de o lamnă mică suspen
dată de tavan, deasupra imagi- 
nei Mântuitorului sau Fecioa
rei, când sculptată, când impri
mată pe caro-uri de email. Pa- 
tios visător, patios somnambu-

lic ! Murmurul pets-d’eau-uri- 
lor, în singurătatea umbrită dă
dea o aparență melancolică și 
voluptoasă în — acelaș timp — 
pe care ghivecele cu geranium 
și palmierii plantați o împedi. 
cau să degenereze în tristețe.

Câteva din aceste patios e- 
rau largi și frumoase, altele 
mici și cochete ; toate aveau 
nu știu ce de nostalgic și mis
terios.

Mesele erau ocupate de oa
menii cu vază și străini; tre
buiau să mai aștepte până să 
fie serviți. Emoția religioasă 
deștepta apetitul și buna dis
poziție. Toți clienți vorbeau cu 
animație, ochi strălucitori, tră
săturile distinse. Intr’un colț, 
un senorito, pusese pe un ado
lescent de bună condiție, să-i 
cânte încet saetas. După fiecare 
strofa, ridica mâna asvârlind-o 
înapoi: „OU 1” striga el ; apoi 
priviea asisteța ca și cum ar fi 
cerut aprobarea. Saetas cântat 
jn falset, părea că vine foarte 
departe ; răsuna dureros în pa-

tio arab al cafenelei.
~ E trei și jumătate de di

mineața. La patru Sf. Speranță 
din Triana va trece prin Cam 
pana 1 zise pictorul eșind.

—- Dacă se întâlnește cu 
Speranța din Macarenos, nu 
prea o să fie bine.

Anul trecut, dacă ți-aduci a- 
minte, cele două Doamne care 
le întrupau s’au luat de păr și 
a fost o bătae cu lumânări și 
capete sparte.

— Anul acesta, are să fie alt
fel. Mai întâi va trece Macare- 
na — așa a fost hotărât, — și 
Fecioara din Triana, care va 
purta bijuteriile Purei, 
ea. Trianiera o va urma înae- 
plinindu-și penitența. Știai ?

— Toată Sevilla e la curent. 
Dat fiind simpatia ce ea inspi
ră. O sa fie fantastic.

(Va urma)

- "'.«e » o....... .........

dier și Chautemps au proclamai 
intangibilitatea laicitătii.

Cercurile politice considerând 
că moțiunea nu periclitează pen
tru moment soarta guvernului di 
uniune națională, sunt totuși în
grijorate de atitudinea fracțiund 
radicale în chestiunea budgetului,
—' <a> e

Azi se alege președin
tele Staieior-Unite

Londra ,5. (Rador) — Știri pri
mite din New-York, anunță că pen*  
tru mâine timpul se anunță a O 
frumos, în cea mai mare parte i 
Statelor-Unite. Acest fapt, este Im*  
portant, întrucât mâine este ziua 
când 40 de milioane de americani 
și americance, își vor alege preșe
dintele lor, pentru o perioadă de 
4 ani.

Campania electorală este domi
nată de chestiunile relative Ia pro
speritatea Statului, și Ia prohibiție.

Președintele comitetului partidu*  
(ul democrat, a declarat eri seară, 
că e! crede că d. Smith, va fi ales 
președinte, cu o foarte mare ma» 
joritate. §eiu) comitetului partidu« 
Iul republican însă, ciede ca în co
legiul electoral, d. Hoover, va awa 
cel puțin 400 de votur,! deși pen
tru a fi ales, d-sa nu are nevoie de 
cât de 266 de voturi.

Rezultatul definitiv va fi cunoscut 
deabia Miercuri după amiază, dat 
fiind numărul formidabil al votau« 
ților.

» v-* 1 "" —

Lucrârlle pentru 
reorganizarea 
planului Dawes

Paris, 5 (Rador). — Comitete 
de experți pentru revizuirea phr 
nului Dawes își va fixa sediul lu
crărilor la Paris, și dacă va fi ne
voie va pleca la Berlin spre a lă
muri unele chestiuni.

D'nii Poincare și Parker Gdberl 
au discutat eri participarea even
tuală a Americei la tratativele me
nite să reguleze definitiv chestiu
nea reparațiunilor;
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Partidele minoritare 
$i criza politică

D HOTARARE NU SE VA LU A DECÂT DUPĂ FORMAREA 
h GUVERNULUI
ACORDUL CU D. IULIU MANIU S’AR BAZA PE HOTĂRÂ

RILE DELA ALBA-1ULIA

Ce ne spune a. nans Otto Roth
Demisia guvernului a fost pen- 

$ru partidele german și maghiar o 
Surpriză. Era așteptată, dar nu așa 
furând. Nu mai târziu decât Vi- 
neri, când se dădea ca sigură de
misia pentru a doua zi, parlamen
tarii minoritari stăteau liniștiți. 
Mai mult, Vineri seara, după ridi
carea ședinței la Cameră, aceștia 
iu luat trenul și au plecat în Ar- 
Beal, unde au aflat de demisia for- 
pudă a guvernului.
| Telegrame pornite în toate păr- 
ffle i-au anunțat să vie cât mai re
pede la București. Și începând de 
ieri ei au început să deschidă în 
iCapitală, unde, în așteptarea rezol- 
lyirci crimei, au conciliabule și ta- 
wnări pentru eventualitățile de

GUVERNUL MANIU 
ESTE INEVITABIL

An cercurile partidului german, 
omnește părerea că oricare ar fi 
tbd cum s'ar rezoloi criza — ex- 
bisând un guvern Maniu — nu 
a avea durată. Nici guvernul de 
ttoiziție nici guvernul național — 
aci e pa forma fără național-ță- 
inifti ■— nu are viața. Și cum un 
wern național cu participarea 
ațional-țărăniștilor este astuzi, în 
nod definitiv exclus, logica înlăn- 
uirii evenimentelor indica un gu
vern de partid prezidat de d. Iuliu 
laniu» \ t • , * - y.
HCare va fi atitudinea partidelor 
ymoritare față de acest guvern? 

spus că parlamentarii lor 
fiind plecați în Ardeal, nu s’a pu
tui nici măcar discuta această ertes 
tiune. Deocamdată se așteaptă so
area lor. Un punct, însă, se știe pre 
tis: acela că partidele minoritare 
W se vor putea pronunța decât în 
âua când criza politică va fi for
mal rezolvată, fie prin formarea u- 
nui cabinet de tranziție, fie prin 
alcătuirea unui guvern național, 
fie — ceea ce e mai mult decât pro 
mbil — prin însărcinarea d-lui 
Iuliu Maniu de-a constitui minister 
de partid,

INTRE GERMANI ȘI 
NAȚIONAL-ȚARANIȘTI

D. HANS OTTO ROTH, șeful par
talul german, care se află sufe- 
Jtnd de 0 gripă ușoară, întrebat, ieri, 
mpra atitudinii pe care o va avea 
prtidul german în alegerile de mâi- 
18, ne-a vorbit cu rezervă.

D-sa ne-a spus că o hotărlre nu 
V*  luat încă Din două motive : pen- 
baoă membrii clubului nu s au în
tors incă in capitală și pentrucă nu 
I rezolvată criza într’un fel. Ori, 
jnm, însă, pentru el sunt două i- 
poteze: lista comună cu guvernul 
pa bloc minoritar cu maghiarii.
< Cum lista comună cu guvernul im
plică unele condiții, este interesant 
Îl Știut la ce s ar reduce acele do
nați ale Germanilor pe cari guver
nai de mâine al național-țărăniști 
tor și-ar lua sarcina să le satisfacă 
Atât fruntașii național-țărăniști. cât 
ți șeful d. Maniu, au declarat că 
Înțeleg să rezolve problema minori 
ori în sensul hotărîrilor luate la 
||lk lulia când Adunarea Naționa
li a declarat unirea Ardealului Pă
li aer-" acestor hotărîrl nu li s’a 
pdu vre-o modificare, partidul ger 
fain crede, deci, că pe baza lor s’ar 
^BChela repede Înțelegerea cu d Ma- 
Ma. Rămânând, firește, detalii elec
torale asupra cărora se vor găsi — 
Bfa ae crede — soluții pentru inlă 
luarea piedicilor ce eventual s’ar 
|d dlntr’o parte sau dintr’alta.

Pare, însă, mai probabil, ca Ger
manii să meargă pe o listă comună 
CU partidul maghiar, continuând 
astfel politica lor de a nu se în
feuda nici unui partid românesc, 
mai ales că — spun ei — populari
tatea enormă a d-lui Maniu nu 
irC nevoe de carteluri, care să-i 
iducă voturi.

Că vom scoate — mai puțini 
imputați — spun ei —, aceasta 
care importanță. Nu numărul de 
oeputați are valoare ci justețea 
Oierilor noastre recunoscută de 
fruntașii partidului național-țără- 
tesc.

CE SE SPUNE LA MAGHIARI

Aci situația se prezintă în parte 
I ferită. Pentrucă maghiarii nu-și 
i jjwi ipoteza unui cartel electoral 

cu guvernul de mâine al d-lui Iu
liu Maniu. Din aceleași conside
rente : d. Iuliu Maniu are o popu
laritate enorma, ca să mai alerge 
după voturi. Și-apoi în rândurile 
partidului maghiar domnește cre
dința că d. Iuliu Maniu vrea ca 
prin alegeri libere să cunoască în 
ce măsura politica partidului ma
ghiar este împărtășită de masele 
poporului maghear și cât de pu
ternică este această masă în raport 
cu Românii.

Dar Ungurii nu admit (cel puțin 
în momentul de față) altă ipoteză, 
decât acea a unei liste independen
te — cu germanii sau nu — și din- 
tro prudență politică : nu vor să 
se alature unui partid românesc ca 
să nu trezească aversiunea celor
lalte partide. Aceasta cu atât mai 
mult, cu cât ei sunt convinși că d. 
Iuliu Maniu își va respecta hotărâ
rea luată la Alba lulia și își va ține 
făgăduelile făcute de atâtea ori că 
va rezolva problema minoritară în 
mod echitabil.

Pentru partidul maghiar guver
narea d-lui Iuliu Maniu șl rezolva
rea acestei probleme poate însem
na deschiderea unei noui ere care 
să ducă la lichidarea neînțelegerilor 
cu Ungaria șl — prin aceasta — la 
o înțelegere trainică între cele două 
state, cari au de făcut față mare! 
primejdii: primejdia slavă.

— "■■ii— *-  j e i
0 propunere făcută 

d-lui Iorga
In cursul zilei de eri d. profesor 

Romulus Boilă, fruntaș al partidu
lui național-țărănesc a făcut o vi
zită d*lui  profesor N. Iorga.

S‘au făcut cu această ocazie pro
puneri șefului partidului național, 
de a alunge la o înțelegere cu d. 
Iuliu Maniu.

■^ » »*■ .................

Scarlatina la Bârlad
Bârlad, 2. — lvindu-se câteva cazuri 

de scarlatină, printre elevii liceului 
Cod rea nu“ din localitate, școala a 

fost închisă pentru 3 zile. In acest 
timp se va face dezinfecta localului.

Consfâttârca 
dela Clubul liberai
Criza va dura, declara d. Vlnflia Bratlanu

Se mol poale guvern național. Lămuriri 
pentru popor, un congres al parffiteui 

Ungerea o șes
Aogară ta ora 5 s’au adunat la clu

bul liberal din calea Victoriei, vieți- 
mile căra mizei — ediția a II-a.

Au luat parte la consfătuire mini 
ștrii demisionați și un număr relativ 
mic de parlamentari, cu toate ordinele 
date de d. Viniilâ Bratiuini la consfă
tuirea majorităților.

D. Vintila Bruliauu a făcut uu expo
zeu al situației de ultim moment, adică 
rezumatul iutâmplarikn de Duminecă 
până aseară.

CRIZA VA DURA

D. Vintila Bratianu. a auu< i,ai că, 
peste așteptările sate, criza st na pre
lungi până la sfârșitul s >pt;im inei în 
curs.

Momentan se așteaptă venirea in 
tară a d-lui Titulescu. In d-sa se pun 
nădejdi mari — a lăsat să se ințetea 
gă — in sensul că va putea determina 
un guvern național, ferbintea dorința 
a fostului premier.

Totuși, a adăogat d. Vintilă Brătia 
nu, dacă speranțele puse în d. Titu
lescu se vor spulbera, atunci e posibil 
să se rezolve criza prlntr'un guvern de 
partid.

D. Vintilă Brătianu s’a ferit a preci
za un guvern al partidului națtonal- 
țăranesc.

Naț^onal-țărăniștii vor 
încheia un acord cu 

partidul poporului 
maghiar

Venirea d*lui  Iuliu Ma> 
niuj în fruntea guvernu» 
iui de mâine pune în dis
cuție problema raporturi« 
lor dintre națâonal-țără 
oiști și maghiari.

Cum din pactele și car*  
telurile încheiate până a*  
cum de partidul maghiar 
fie cu averescanii, fie cu 
liberalii, a reeșit o vădită 
aversiune față de națio« 
nal-țărănîști, pare că un 
acord electoral între par
tidul maghiar cel oficial 
și național-țărăniști este 
exclus. In schimb, în rân
durile partidului național 
se vorbește — se dă chiar 
ca sigur — o înțelegere cu 
grupul partidului poporu
lui maghiar, ai cărui șefi 
nu odată și-au arătat sim» 
patia lor față de național- 
țărăniști.

♦

D declarație a d-lui 
Vaida Voevod

D. Alex. Vaida-Voevod, a fă
cut următoarele declarații ga
zetelor maghiare despre pleca
rea d-lui Vintilă Brătianu de la 
cârma țării.

„Nu pot să-mi exprim decât 
bucuria față de hotărârea înțe
leaptă luată de înalta Regență. 
Nădăjduesc că înalta Regență 
va înțelege dorința unanimă a 
țării, încredințând formarea gu 
vernului d-lui Iuliu Maniu. In 
situația de astăzi nici un alt gu
vern nu poate face față împre
jurărilor decât un guvern Ma
niu.

Ce atitudine va adota viito
rul guvern față de minorități.

„Eu, — a declarat d. Vaida 
Voevod, — nu pot vorbi decât 
în numele partidului nostru. 
Vă asigur însă că în cazul când 
vom veni noi la cârma statului, 
vom aplica necondiționat și in
tegral punctele dela Alba-Iu- 
lia, asigurând cea mai largă li
bertate națională minorități
lor“.

N’AM FOST LA REGENȚA

In timpul când rezuma părerile 
șeIilor de pariidé consultați de Re
gență - păreri cunoscute —■ d, Leon- 
te Moldovanu întreabă : „Ați fost ia 
Regență i"

D. Vintilă Brătianu a răspuns că 
ca iosl, întrucât Regența ii canuaș 
te părerile. Rolul său va ii după ter
minarea consultărilor, pentru un 
eventual concurs al unui guvern na
țional.

LĂMURIRI PENTRU FGF03

D. Vintilă Brătianu a cei ut apoi ca 
parlamentarii din ju lețvle apiopiate 

să se duca să ia cont n t cu organiza
țiile respective liber.!ie. ți să explice 
popoi uhu cauzele câ i u vi, precum șj 

■'Oluțuiv ce partidul liberal preconi- 
zeazd in grelcic probleme la ordinea 
zilei.

lotuși, înainte de Vineri, toți parla
mentarii trebuie să fie la București ca 
să știe toată lumea ce are de făcut

Alte inlorin iții asupra crizei a de
clarat că nu mai poate da pentru că 
nu știe nimic.

UN CONGRES

D. Vintilă Brătianu a anunțat con
vocarea unul mare congres al par
tidului. Cu acest prilej se va face și 
ratificarea șefiei sale, apoi se va 
lansa un manifest către țară.

Opoziția iugoslava
și demisia guvernului ramau

BELGRAD, 8. — Evenimentele din 
România sunt urmărite cu cel mai 
mare Interes mai ales de cercurile 
politice croat«.

Vice-președintele blcoului țără- 
nistodemocrat, d. Pribicevici, a a- 
cordat un interview ziarelor din Bel
grad. D-sa a declarat că schimbarea 
situației politice din România pre
zintă un foarte mare interes. Carac
teristica situației este că guvernul 
Brătianu nu s’a retras de bunăvoie, 
ci in urma intervenției consiliului 
de regență. Prin urmare, s'a produs 
o intervenție a Coroanei pentru 
schimbarea situației.

D. Pribicevici face o paralelă în
tre situația din România și din Ju
goslavia, arătând că liberalii au la 
dispoziție poliția și jandarmeria, că

Consfătuirea 
liberalilor din Capitală

Un număr de aproape 200 de 
fruntași ai vechilor organizații li
berale din Capitală sau întrunit 
Sâmbătă seara și au luat hotărâ
rea ca în vederea dizovlării con~ 
siliului comunal al Capitalei și a- 
legerilor comunale, să pună lista 
aparte de aceia susținută de d. 
Vintilă Brătianu.

Și-au dat adeziunile lor aproape 
toți vechii conducători ai organir 
zațiilor liberale din București.

Se știe că supărarea electorilor 
liberali datează încă din timpul 
precedentelor alegeri municipale.

...................—

L. A. N. C.
față de criza actuală
La consfătuirea LANC, secția 

București avuta la domiciliul d-lui 
profesor universitar dr, Paulescu, 
sa hotărît:

1. Ca față de anumite manifeste 
ale partidelor politice, să reacțio
neze, clarificând opinia publică, 
asupra evenimentelor în curs.

2. Fruntașii LANC aflători în 
Capitală de comun acord cu câțiva 
reprezentanți ai Ardealului, sosiți 
la București, vor elabora un pro
gram de propagandă ce se va pune 
imediat în aplicare, după aproba
rea d-lui A. C. Cuza, șeful suprem 
al LANC-ului.

3. Reprezentanții Ardealului au
fost foarte satisfăcuți de hotărârea 
luată de LANC, de a nu se cola
bora în viitoarele alegeri cu nici 
un partid politic. .

----

O circulară 
a ministerului 

ae interne
Față de svonurile puse în cir

culație zilele acestea, după care 
unii primari și prefecți și-ar fi 
părăsit funcțiunile lor, ministe
rul de interne a trimis eri o cir
culară telegrafică tuturor or
ganelor în subordine prin care 
le face cunoscut a rămâne la 
posturi, până la formarea nou
lui guvern. 

ioiîteieAÎîHÎ Telekl 
Și-A DAI DEMISIA DIN V1CE 
PREZIDENȚIA PARTIDULUI 

MAGHIAR
Contele Aitur Ieleki-, oice-pre- 

ședinte al partidului maghiar și-a 
dat demisia din această calitate.

Nu se știe încă dacă contele 
Aiiur L eleki nu oa fi convins să 
continue a rămânea oice-președin
tele partidului maghiar. Contele 
ir tur leleki și a înaintat demisia 
ncă înainte de congresul partidu- 

,ui maghiar dela Cdorheiu. Ea na 
just insă publicată din motive de 
•i-din tactic.

Bczuităteirâicgcri- 

«or municipale am 
Anglia

Londra, 5 (Rador). — Rezultatele 
definitive ale alegerilor municipale 
din Anglia au fost stabilite azi. Par
tidul laburist câștigă 265 locuri noui 
și pierde 53 din vechile mandate. In 
21 orașe laburiștii vor avea acum 
majoritatea absolută în consiliile 
municipale.

fipxr-

prin urmare se aseamănă în meto
dele lor foarte mult cu radicalii din 
Jugoslavia. Regimul de corupție și 
de teroare introdus de liberali îv 
România a creat și acolo o situa- 
țiune similară cu cea din Jugoslavia, 

In parlamentul din București însă 
na fost împușcat nici un deputat 
din opoziție și totuș opoziția a pără
sit parlamentul fiindcă Vaida fusese 
exclus dela 30 de ședințe.

Fapt este că izbucnirea crizei de 
guvern în România a dovedit .că a- 
colo există mai mult patriotism și 
mai multă înțelepciune politică de
cât in Jugoslavia. Pribicevici a de
clarat la sfârșit că opoziția țărănis- 
to-democrată nu va recunoaște nici 
una din legile pe care le va vota 
Scupștina.

Recepțiile în onoarea 
colonelului Wedgwood 

In după amiaza zilei de Sâmbătă
3 Noembrie la ora 5, d. col. Wed
gwood a fost invitatul principesei 
Martha Bibescu la un ceaiu dat In 
onoarea d-sale la castelul Mogoșoaia. 
Principesa Bibescu a primit pe d. 
col. Wedgwood în modul cel mai 
cordial, arătându-i comorile și an
tichitățile vechiului și interesantu
lui castel. Au participat și d-nele: 
Lahovary și Catargi, doamnele de 
onoare a Majestăței Sale Regina Ma
ria, apoi doamnele Vestnicl, Aristi
de Blanck și Selma Marguerite Mar- 
gulies, precum și d-nii Adolf Bern
hardt, Ely Berkowitz,, dr. W. Filder- 
man, Max Ausschnitt și dr. A. Mi- 
bashan.

[ Col. Wedgwood a fost apoi pri
mit în audiență la ora 6.30 de către 
Majestatea Sa Regina Maria, la pa
latul Cotroceni. Majestatea Sa s'a 
interesat de progresele operei de 
reclădire în Palestina și d. col Wed
gwood i-a dat lămuriri și explica- 
țiuni în această direcție.

D. COIONEL WEDGWOOD 
A PARASIT CAPITALA

In seara zilei de Duminică 4 No- 
embrie d. col. Wedgwood a fost in
vitatul principesei Martha Bibescu 
la un dineu la care au participat 
d-nii I. G. Duca, Eduard Greg., mi
nistru Angliei la București, cu d-na 
și d. von Mutius, ministrul Germa
niei la Bucuretși, cu d-na.

La ora 10.45 seara, d. col Wed
gwood salutat la gară de o nume
roasă delegație a fruntașilor evrei- 
mii din București, a părăsit Capi
tala, plecând spre Timișoara și 
Cluj.

FAPTE *DIN
CAPITALĂ

ACCIDENT DE AUTOMOBIL
Automobilul 10.150, condus de șoferul 

Aurel Farcaș a călcat eri pe calea Vic
toriei, în dreptul casei cu nr. 176, pe 
fetița Lucia Vasilescu, din B-dul Cuza 14.

Victima a fost pansată la o farmacie 
din apropiere.

Șoferul a fost arestat.
Circumscripția 17-a de poliție a înain

tat eri poliției Capitalei pe Ion Nicu- 
lescu, din comuna Ciocănești( Ilfov), 
pentru faptul că a furat niște găini dela 
d. C. lonescu, din calea Moșilor 282.

UN EVADAT DELA 
VĂCĂREȘTI, ARESTAT 

Hoțul a fost dat în cercetare d-lui co
misar Gh. Hociung, dela siguranța Ca
pitalei.

Strâns cu ușa el a mărturisit faptul 
și a adăugat că se numește Nae Ion 
L-drea. zis lonescu, zis și Gubu, evadat 
de curând din Văcărești, unde ispășea o 
pedeapsă de 5 ani.

Ion Udrea a avut un proces la jude
cătoria ocolului din Bucoveni și a fost 
escortat de gardianul închisorii Ilie Ra
du. In drum s’au abătat pe la o câr
ciumă, unde hoțul și-a îmbătat însoți
torul și apoi a reușit să se facă ne
văzut.
PAȚANIA UNUI COPIL NE 

AS1AMPALAT
Ucenicul B. Seriu, din comuna Ar

țari (Ialomița), cu serviciul în str. 
Eliade din vii 34, s’a agățat eri d. a. de 
remorca unui tramvai electric, ce trecea 
pe B-dul Ferdinand.

Intre timp ucenicul a sărit din mer
sul tramvaiul pe partea stânga a traseu
lui și a fost călcat de automobilul 1967, 
al d-lui Ulmuanu.

Victima a fost dusă în stare gravă Ia 
spitalul Colentina.

Șoferul văzându-și isprava a dispărut, 
lăsând mașina în drum.

~~«r

noul și indestructibilul ciorap 
de mătase pentru dame 
este neîntrecut în calitate și eleganță

I I ii "T - ®
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Cronica îudiciară
B-CULTIlhAlL GMIC'AÍ6§ (JJLA tl.T.^OPLA),

PROCESUL INGINERULUI 
BACALU

La secția 4 a Curței de Apel a con
tinuat eri dezbaterile apelului p&rțel 
civile și parchetului contra sentin
ței de achitare a inginerului Bacalu. 
In ședința precedentă vorbise partea 
civilă, aoc. Sospiro. Eri a luat cu
vântul d. procuror general I. Dobre- 
scu, care a menținut acuzațiile re
feritoare la abuzul de încredere să
vârșit cu ocazia executărei unor șo
sele, precum și acela al falșificărel 
a zece ordonoanțe de plată.

După aceia a vorbit d. avocat Mi- 
Ibail Sipson.

Desbaterile au fost amânate în 
continuare.

JURISPRUDENȚA 
VENITURILE C. F. R. POT FI 

SECHESTRATE
D. Mlhali pentru realizarea unei 

hotărâri contra c. f. r., după proce
dura ardeleană, pusese sechestru pe 
casa de fier a gărei Oradia, precum 
și pe banii ce-i conținea. In contra 
acestui sechestru direcția c. f. r. a

Situația in Ruhr e 
tot gravâ

Berlin, 5 (R^dor). — Si*  
tuația în regiunea indu*  
strială a Ruhr*ului y unde 
patronii au proclamat lo*  
ckoutulj este neschimba*  
tă. Lucrătorii păstrează 
cea mai severă disciplină. 
Sindicatele socialiste au 
lansat un apel prin care 
se atrage atenția munci
torime! asupra instigațiu*  
nilor comuniste.

Președintele Reichsta
gului a convocat comisiu» 
nea parlamentară pentru 
a decide întrunî/rn Ime
diată a Reichstagului, da
tă fiind seriozitatea situa*  
ției din Ruhr. Presa cere 
Parlamentului să iintervi*  
nă grabnic pentru ca prin 
măsuri legale să pună ca*  
păt acestui uriaș conflict 
de muncă.

.................. *̂  0 »*  ..........  

MI JWRlLen'BRQAfa

i&cut contestație, susținăn ^Ji veni
turile instituțiilor publice • pot fi 
urmărite.

Contestația a fost admisă.
Curtea de casație secția 3-a, jude

când însă eri recursul creditorului, 
l-a admis casând fără trimitere sen
tința ce admisese contestația și a- 
nulase acel sechestru. Prin această 
jurisprudență se stabilește că după 
legile ardelene, veniturile instituții
lor publice pot fi urmărfite.

FEMEIA MARITATA NU 
POATE CERE PRETENȚ1UNT 
CIVILE FARA AUTORIZAȚIA 

SOȚULUI
Secția a 3-a a Curței de Apel. în 

complectul d-lor Solomon 1. iMrc 
seu, S. Rădulescu, a judecat ari ape
lul părței civile, d-na EufrosMia l’o- 
pescu, contra unei sentințe a ti-inu 
naiului ce achitase complect p<- <l 
G. Pascu, acuzat de calomnie, inn 
partea inculpatului s’a ridicat u;1 
fine de neprimire, ce a fost anm - 
bazat pe faptul că apelanta <: 
căsătorită, nu a avut autorizația 
țulul său.

Zeppelinül a aterizat 
la Berlin

Berlni, 5. (Rador). — Dirijabilul 
„Contele Zeppelin”, venind dela 
Friedrichshafen, a aterizat azi di
mineață la ora 10 la aerodromul 
Staacken ,din apropierea Berlinu
lui. înainte de aterizare, Zeppllnul 
a evoluat timp de o jumătate de oră 
deasupra capitalei, care era foarte 
frumos pavoazată.

O mulțime imensă a ovaționat în
delung pe d-rul Eckener, în mo
mentul când d-sa a scoborît din 
Zeppelin.

Au vorbit miniștrii comunica
țiilor șl alte personalități la care a 
răspuns dr. Eckener.

Asasinarea anei 
principese egiptene

Viena, 5 (Rador). — Victima asa
sinatului comis Sâmbătă seara In 
timpul concertului dat de violoni

stul Prihoda, este principesa egip
teană Wagulha Mouhed Pașa, năs
cută la Cairo in 1896.

Asasinul se numește Gartner, kost 
căpitan in armata austriacă, divor
țat până acum de două ori. Gart
ner spera ca prin căsătoria cu prin
țesa Waguiha să poată eși din în
curcăturile financiare.

* INTAMP1ARE NEPLĂCUTĂ
Intre timp, începu să se manifeste 

In Rusia o mișcare de renaștere, 
are umplu de speranțe pe d. Pra- 
linski, speranțe ajunse la apogeu 
Plin câștigarea gradului de general.

Și Ivan Iliici Pralinski, ridicând 
capul începu să vorbească elocvent 
despre toate ideile noui în circula
re, idei pe care și le aproprie 
|Qumai decât. Toate ocaziile de a se 
produce îi se păreau bune; începu 
d cutreiere tot orașul și, în scurtă 
weme, isbutl să-și câștige reputa
ția de liberal, ceeace-1 măgulea în 
chip deosebit.

Așa că, în seara în care începe 
povestirea noastră, după patru 
cnpe de șampanie, talentul său ora
toric începând să se manifeste în 
pod excepțional, tânărul general 
iijusQ în cap să convingă pe Ste-,

r. DosioiewsKi

fan Nikiforovici, pe care nu-1 vă- 
|zuse de multă vreme, dar față de 
care păstrase întotdeauna obiceiu
rile sale de supunere și respect.

Fără a ști bine pentru ce, soco
tind deodată pe ex-superiorul său 
drept un individ retrograd, se a- 
găță cu îndârjire de dânsul. Bătrâ
nul nu replică, dar asculta cu un
aier încruntat, deoarece subiectul 
îl interesa foarte mult. Ivan Iliici se 
înflăcăra din ce în ce și, în căldura 
discuției pe care își închipuia că o 
susține, ducea cupa de șampanie la 
gură de mai multe ori decât s’ar fi 
cuvenit. In timp ce Pralinski vor
bea, Ștefan Nikiforovici se ocupa 
de sticla de șampanie și-i turna 
mereu, de îndată ce cupa se golea, 
ceeace sfârși prin a indigna pe Ivan 
Iliici.. cu atât mai mult, cu cât Sâr 

men Ivanovici, Sipolenko, pe care-l| 
detesta în chip particular din cauza 
cinismului și răutății sale, tăcea ca 
un trădător și se mărginea să su- 
râdă.

„Mi se pare că ăștia doi mă cred 
copil!” îi trecu deodată prin minte 
lui Ivan Iliici.

— Nul A sosit timpul, nu mai e 
vreme de pierdut! Continuă el, e- 
nervat.

Suntem în mare întârziere și, din 
punctul meu de vedere, puțin uma
nitarism fată de subordonații noștri, 
care sunt oameni la fel cu noi, este 
absolut indispensabil! Numai acea
sta mai poate salva actuala con
strucție administrativă.

— Hi, hi, hi! făcu Semen Ivano- 
vici.

— Dar, la urma urmei, de ce ne 
certi pe noi? însinuă dulceag Ștefan 
Nikiforovici, care zâmbea amabil. 
Mărturisesc, Ivan Iliici, că până a- 
cum nu am isbutit să prind ceeace 
ai binevoit d-ta să ne explici. Vor
bești de umanitarism: vrei să faci 
aluzie la iubirea de aproapele?

—, Da, da. fără îndoială... dar eu,« 

— Dă-mi voie!... După câte mi se 
pare mie, chestia nu se oprește însă 
aci: Umanitarismul a fost întotdea
una indispensabil în relațiile dintre 
oameni, dar reformele merg mult 
mai departe. — Iată că apar pro
blemele țărănești, juridice, econo
mice, morale, problema răscumpă
rării bunurilor, etc. etc... mă rog, 
probleme și iar probleme, fără de 
sfârșit... o grămadă de probleme, 
care, toate împreună, pot crea... 
oarecare stări bolnăvicioase! Iată 
de ce ne temem, nu de umanitaris
mul d-tale!...

— Da, da, perfect; chestia e mult 
mai adâncă! murmură cu un aier 
doct Semen Ivanovici.

Intervenția personagiului detestat 
avu darul să exaspereze pe orato
rul nostru.

— înțeleg foarte bine obiecția 
d-voastră și dați-mi voie să vă ex
plic, Semen Ivanoviic, că nu țin de 
loc să rămân în urma gândurilor 
d-taie, spuse el cu un surâs ironic, 
dar îmi iau libertatea de a vă a- 
trage atenția, și d-tale de aseme
ni Ștefan NikifoiovlGL că nu aveți

aerul să mă înțelegeți.
— Nu, eu nu înțeleg! spuse amfi

trionul.
— Și totuși, eu tin la ideia mea 

șl nu voi înceta de a o propovădui 
lumei întregi. Numai umanitarismul, 
aplicat subordonaților noștri, dela 
funcționar la copist, dela copist la 
ușier, dela ușier la lacheu, dela la
cheu la mujic, numai acest umanita
rism, vă spun eu, ar putea servi 
drept piatră angulară reformelor in 
dispensabile renașterii țării noastre. 
Pentru ce? o să mă întrebați. Pen
tru că... (Aci se opri o clipă). Ascul
tați bine acest silogism: cine mă iu
bește, are încredere în mine; cine 
are încredere în mine, înseamnă că 
crede în mine; deci: cine crede în 
mine, mă iubește!... Adică nu! 
Vreau să spun că dacă crede 
cineva în mine, va acorda încre
dere și reformelor, pe care le pre
conizez, va înțelege sensul lucruri
lor, ceeace înseamnă că toată lu
mea se va îmbrățișa, moralmente 
bine înțeles, și că toate chestiile 
vor fi rezolvite prietenește...

Un râuleț al lui SiDuIenko îl făcu 

pe Ivan Iliici să sară în sus.
— De ce râzi, Semen Ivanovici? 

Nu e destul de limpede ceeace 
spun ?

Interpretul tăcu, păru foarte mi
rat, ridică sprâncenile, apoi spuse 
pe un ton plin de venin:

— Mi se pare ca am băut prea 
mult; în consecință, mi-e cam greu 
să prind sensul discursului d-tale. — 
E un fel de eclipsă a creierului! a- 
daugă el, cu un râs batjocoritor.

Ivan Iliici se simți frământat de 
mânie.

—Dar oare suntem noi capabili 
să suportăm asemenea lucruri? in
terveni deodată Ștefan Nikiforovici.

Fraza aceasta enigmatică umplu 
de uimire pe Ivan Iliici.

— Adică... ce vreți să spuneți? 
întreabă el, mirat de observația 
scurtă, dar neașteptată, a ex-supe- 
riorului său. Să suportăm? Să su
portăm ce?

Starea de enervare, în care se 
găsea, îl făcu pe tânărul general să 
creadă că a surprins o privire ma
lițioasă, aruncată de Ștefan Nikifo- 
rovici iui SittulfinkQ. în care ly.ua 

Iliici descoperea acum un inamic 
personal. Mai rău încă: d-iui Pra
linski îi se păru chiar că surprinde 
și o ochiadă ironică spre butelia de 
șampanie, din care băuse cam mult.

—• Fără îndoială, faceți aluzie la 
vinul nou! replică Ivan Iliici.

N’aveți nici-o grijă! In ceeace 
mă privește, răspund de mine!...

Pendula sună unsprezece și jumă
tate.

— Poate că ar fi bine să plecăm! 
interveni Semen Ivanovcii, pregă- 
tindu-se să-și părăsească locuL

Dar Ivan Iliici i-o și luase înain
te; luându-și căciula de zibelină, 
care se afla pe cămin, d. Prolinskî- 
aruncă în juru-i priviri înfuriate.

—- Atunci, o să te gândești la ce- 
am vorbit, nu-i așa, Semen Ivanco- 
vici? spune amfitrionul, petrecân- 
du-și musafirii spre eșire. j

— Vorbești de apartament?, Da; 
da, mă voi mai gândi. >

— Și-o să-mi comunici hotărîrea 
d-tale, nu-i așa? ' "* “7

(V.urmii

ly.ua
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Sforțările averescanilor
Cum se ciploateazâ azi întrevederea 

Goga-nuiaiache
Liberalii deoparte și averescanii Iploatată de averescani drept o 

rde alta, fac toate sforțările să îm-1 mare temere a burgheziei ro- 
piedice cu orice chip eventualita
tea unor alegeri libere, care ar far 
ce dovada — de pe acum indiscu
tabilă — a popularității național- 
tărănisle.

Unei personalități foarte înalte, 
câștigată acum pentru ideia înlă' 
turării frământărilor politice prin 
aducerea la cârmă a național-ță- 
răniștilor, i s’a spus de către un 
important fost ministru averescan 
că în întrevederea MihalacherGo- 
ga, cel dintâi ar fi declarat că:

Național-țărăniștii ar fi pentru 
’devalorizarea leului ceeace ar u- 
șura plata datoriilor statului, și 
să

0 complectare a exproprierii a 
devenit inevitabilă.

* Firește câ aceste două ches
tiuni au avut darul să alarme
ze și cercurile bancare și capi- 
taliste și pe cele ale proprieta
rilor rurali alarmă ce a fost ex-

mânești față de eventualitatea 
unui guvern de stânga.

*
In ce privește abținerea parii’ 

dului poporului în fața unor even
tuale alegeri libere, ea e explicată 
tot prin aceste destăinuiri ale ave- 
rescanilor în legătură cu intreve’ 
derea Mihalache-Goga.t

„Dacă ar veni național-țără
niștii la putere și ar face ale
geri libere, nimeni în partidul 
nostru, a spus d. Goga a-lui Mi- 
halache, n’ar avea naivitatea să 
ne prezentăm la alegeri și să ne 
expunem la o cădere ridiculă. 
Sau ne dați o posibilitate de 
înțelegere sau găsim un pretext 
de abținere”.

*
Reese de aci că d. Goga preve

dea de pe atunci hotărîrea de care 
se vorbește azi: abținere în fața 
alegerilor libere.

Liberalii și situația 
„Toate probabilitățile sunt pentru con

stituirea unul minister Maniu“ scrie 
oiiciosul liberal

Comentând telegrama din „Le 
Temps‘‘, ziarul „Viitorul“ scrie :

„Noi suntem de acord cu ziarul 
francez.

Credem și noi că sarcina nou
lui guvern, ori-care ar fi el, este 
o sarcină foarte grea.

Dacă acest guvern va fi guver~ 
nul d-lui Maniu, d-sa va avea ar 
cum prilejul să se convingă de 
toate greșelile pe cari lea făcut și 
dÿgreutatile pe cari lera creat sin
gur propriului său guvern prin 
aceste greșeli.

In ce ne privește, față de un 
guvern Maniu, cași f\!ă de ori-ce 
alt guvern, — d. Vintiit Brătianu 
a spus-o lămurit în consfătuirea 
majorităților dela Senat, — atunci 
când interesele mari ale țărei o vor 
reclama, el va avea concursul par 
tidului național-liberal  .în cele bu
ne și opozițiunea lui hotărâtă în 
cele rele.

Prin urmare, dacă guvernul ’de 
mâine va fi al drlui Maniu, așa 
cum scrie „Le Temps“ desigur d-sa 
și partidul d-sale vor trebui să far 
că într’adevăr cel puțin acuma 
dovada pe care n’a făcut-o în opo’ 
ziție, că poate fi un partid de gu
vern.

Deci, partidul naționaTțărănesc 
va hotărî singur, prin propriile 
lui fapte, de ceeace el reprezintă în 
realitate în viata publică a Statu
lui român-

Si cel dintâi prilej îl are acuma 
când se pune chestiunea guvernu
lui national, care cu autoritatea 
tuturor la un loc, să apere intere 
sele mari ale, țărei din prezent“.

„Viitorul” trece ușor peste 
faptul că d. Vintilă Brătianu se 
gândește la formarea unui gu
vern național abia acum după 
ce Regența i-a primit demisia.

*
CeValt oficios liberal „L’Inde- 

pendanoe Roumaine' * scrie urmă
toarele asupra unui guvern națio’ 
nai care ar avea sarcina să lucre
ze cu Parlamentul actual proecte' 
le de lege în legătură cu convenți’ 
ile financiare și bugetele pe 1929.

„După îndeplinirea acestei 
misiuni bine definite, acest gu
vern de uniune națională ar 
prezida alegerile unui nou Par
lament și, misiunea sa astfel 
terminată, s’ar retrage apoi 
spre a face loc unui cabinet ca- 
re să fie emanațiunea partidu
lui care a obținut sufragiile.

In cercurile autorizate e pre
zentat ca președinte al unui a- 
semenea guvern de concentrare 
d. N. Titulescu care a fost ehe. 
mat telegrafic dela Londra și 
Care va sosi Mercuri seara la 
wieurești.

Este totuși puțin probabil ca 
această soluție sa poată fi rea
lizată dată fiind opoziția intran
sigentă a d-lui Maniu față de 
orice soluție alta decât aceia a 
unui guvern pur național-ță
rănesc, pe care-1 va prezida el 
însuși, ceeace va implica ime
diata dizolvare a Parlamentu
lui.

E de așteptat, cu toată do
rința tuturor factorilor consti
tuționali de a vedea formându- 
se un guvern de uniune, solu
ție care, după ultimele știri ar 
fi dorită chiar de cercurile fi
nanciare interesate la consoli
darea noastră financiară, e de 
așteptat deci ca această formu
lă să trebuiască a fi abandona
tă în caz când d. Maniu nu își 
va schimba părerea până în ul
timul moment.

In cazul nereușitei unui
. . — ■ w '______JL*_

nală, toate probabilitățile 
sunt deci pentru consti
tuirea unui minister Ma- 
niu.

In orice caz nicio soluție pa
re a nu interveni pana la sosi
rea d-lui Titulescu, ceeace va 
face ca soluția crizei să aibă loc 
la sfârșitul săptămânei”.

*
Cu toate cele scrise în 

cele două oficioase cei 
cari au posibilitatea să 
cunoască adevăratele 

gânduri ale conducerii 
partidului liberal afirmăi 

Intre un guvern națio
nal ori neutru care ar 
face alegeri libere și ale
geri libere făcute sub un 
guvern național-țărănist, 
liberalii preferă ultima 
soluție, pentru că s

în prima eventualitate 
succesul național-țărăniș- 
tilor fiind indiscutabil în
seamnă că țara, corpul 
electoral, i-a adus la gu
vern ceea ce ar creea un 
precedent nedorit pentru 
partidele fără populari
tate |

în a doua eventualitate 
înseamnă aducerea la 
cârmă a unui guvern pe 
baza vechilor uzanțe adi
că prin încrederea Coroa
nei.

Firește că liberalii ac
ceptă de mai nainte un 
guvern „neutru” însă sub 
care liberalii să poată 
manevra în alegeri după 
voe. Se țâre că această 
perspectivă nu mai intră 
în speranțele liberale I

întrunirea comitetului 
sacial-democrat

Comitetul partidului social-de
mocrat se va întruni Miercuri. In 
această ședință se va discuta criza 
politică și se vor lua hotărâri și în 
ce privește propunerea d-lui dr. 
Lupu de a colabora în alegeri și în 
ce privește atitudinea față de even
tualul guvern.

In situația politică de azi, este 
aetăgăduit că atitudinea oricărui 
om politic — și cu atât mai mult a 
unui om politic ca d. dr. N. Lupu, 
ale cărui însușiri de agitator sunt 
cunoscute — are o deosebită impor
tanța.

Din manifestările de până acum, 
un lucru este clar : lupiștii țin să 
accentueze — ceeace și până acum 
au subliniat — că în guvernul li
beral au avut numai un rol de 
colaboratori, la un singur departa
ment.

D. dr. N. Lupu a ținut să reamin
tească, ieri, presei că reînființarea 
partidului țărănesc, sub preșidenția 
d-sale, a însemnat un sacrifiu din 
parte-i, menit să garanteze pașnica 
Instaurare a Regenței, în împreju
rări deosebit de critice. In criza 
actuală, d-sa nu s’a sfiit să reco
mande — întâiu un guvern național 
sau de concentrare sub preșidenția 
d-lui luliu Maniu, pentru rezolvirea 
imediată a crizei economice și, în
dată după aceia, un guvern al par
tidului național-țărănist pentru a se 
pune capăt încordării politice de 

cabinet de uniune națio» I până acum.______________ _

Programul de guvernământ
al partidului național-țărănist

Libertate pollttcâ și libertate economica, suprimarea re» 
trlcfűior colaboram capitalului strain. Menținerea 

actualei politici citerne
Membrii comitetului de direcție 
ai „Sfatului parlamentar“ nar 

țional-târănist, s’au întrunit din 
nou eri dimineață și au'continuat 
discutarea problemelor provocate 
de actuala situație politică.

Șeful partidului, d. luliu Maniu. 
a avut numeroase întrevederi cu 
emisari de ai altor partide cari so 
licitau o înțelegere pentru o amia
bilă soluționare a crizei.^

Partidul national-țărănesc a 
rămas intratabil în chestia di
zolvării Parlamentului: nu poa 
te acorda sprijinul său unui gu
vern care ar lucra cu actualele 
corpuri legiuitoare cărora par
tidul de sub șefia d-lui luliu 
Maniu le-a contestat existența 
legală. '
PROGRAMUL EVENTUALU

LUI GUVERN MANIU

Direcțiunea partidului național' 
țărănesc pentru a împrăștia orice 
echivoc și-a fixat în mod precis 
următoarele baze ale programului 
unui eventual guvern național-ță 
rănesc:

„Instaurarea unui regim 
de libertate politică. Asi
gurarea ordine! bazată pe 
lege. Introducerea in via
ța țării a unui regim par 
lamentar veritabil bazat 
pe sinceritatea și liberta
tea alegerilor.

In ordin administrativ 
un regim de descentrali
zare unit cu epurația mo
rală a administrației țării.

In ce privește politica 
externă menținerea poli
ticii actuale a țării ; vom 
păstra credință alianțe
lor noastre, pactelor noas 
tre de amiciție Micii An
tante, Colaborării cu Liga

Națiunilor, stabilirii rela
țiilor normale și strânge
rea relațiilor actuale cu 
toate statele»

Din țunct de vedere e- 
conomic i întoarcerea 
libertatea economică, 
boli rea măsurilor cari îm
piedică libera dezvoltare 
și intensificarea produc
ției naționale.

Ce spnne stromatatci

„ic Temps“ despre criza 
politica din Románk

Guvernul liberal și-a uzat puterea 
in luptele Interne

Paris 4 (Rador). —*
Temps“, public ăun articol asupra 
crizei politice din România, spu
nând că actuala criză, va avea re
percusiuni profunde asupra situa
tei generale. Ziarul anunță că încă 
de mai multe luni» în urma opo
ziției partidului național-țărănesc, 
situația politică în România, era 
îngrijitoare. Toată lumea avea sen
timentul net, că situația aceasta nu 
puteae dura la infinit, și că era 
imposibil să se evite această criză 
a cărei dezlegare se anunță anevo
ioasă.

După ce arată dificultățile ivite 
după moartea Regelui Ferdinand, 
ș ia lui loan Brătianu, „Le Temps“ 
scrie că sarcina guvernului român 
era grea, și că d-l Vintilă Brătianu 
însuș, avea dorința să facă un gu
vern de concentrare cât mai largă, 
pentru realizarea practică a planu
lui financiar, economic și politic, 
însă partidul național-țărănesc, a

Ziarul )yLe opus totdeauna tm refuz eategw 
-------Această tendință, fa accentuat |Această tendință, fa accentuai, 

mai mult, din luna Iunie curent
Guvernul Brătianu fi-a usat P*  

terea, în luptele interne» cu alt 
mai mult, cu cât el întreprinsul 
marea operă de consolidare fm» 
dară.
Relativ la împrumut, ,,Le Tem^ 

scrie că oricare ar fi viitorul gv 
vern, logica lucrurilor comandă ei 
să nu se compromită prin oarecan 
imprudențe politice, succesul «wl 
operațiuni așa de delicate, open 
țiune care nu poate să reuțeasd 
decât dacă la condițhmile tehnici, 
se adaogă și sentimentu Ide întreit 
re într’un guvern puternic. Sarcini 
noului Președinte de Consilfy 
scrie ,,Le Temps“, nu va fi ușon 
ră, și că acum a venit ora ca p» 
tidul național-țărănesc, să dea di 
vadă că are îndeajuns simț polit^ 
ca să joace rolul de mare partid,

perfectă egalitate a capi
talului strein cu capitalul 
indigen.

In ce privește împrumu
tul extern și stabilizarea) 
ele fac parte de mulți ani 
din programul economic 
al partidului național-ță*  
rănesc".

Acest corn unicat a fost transmis 
eri la prânz, presei străine, prin 
corespondenții ei din Bticurești.
SEMNAREA ACORDULUI CU 

GERMANIA
Pe de altă parte, suntem in

formați că, de îndată ce guver
nul național-țărănist va fi for
mat, una din primele lui mă
suri va li semnarea .acordului 
cu Germania, dela care se aș
teaptă un imediat reviriment în 
situația economică.

Deasemeni, ni se mai 
afirmă că, indiferent de 
atitudinea bancherilor din 
grupul Dlair, cu care a 
tratat până acum d. Vin
tilă Drătianu, național-ță» 
răniștii sunt în situația de 
a încheia imediat un im
portant împrumut extern 
în valoare de aproximativ 
o sută de milioane 
(16 miliarde lei).

Acest împrumut 
oferit de un grup 
dar american, prin inter
mediul Berlinului.

Acestea sunt desigur 
motivele9 care determină 
partidul național - țără

nesc să declare categoric 
că nu poate acorda spri
jin unui guvern de con- 

-------"-------fiindcă-și asu- 
ale mă singur întreaga răs-

la
A-

D. lULIU MANIU

dolari

ar fi 
finan-

Suprimarea tuturor 'res
tricțiilor cari se Opun co
laborării cu capitalul 
strein, prin modificarea I centrare, 
legilor economice i ’ " _ _
d-lui Vintilă Brătianu. Ipundere a situației.

Tratament pe picior del Cri.

D. Ylnflld Drdflann Pentru hnișlrea țărfi 

$1 Regenta
Faptul ca d. Vintilă Bră- 

tianu^ deși chemat în au
diența, nu s’a prezentat 
astăzi Regenței, este viu 
comentat în lumea poli
tică și interpretat ca un 
simptom edificator al stă
rii de spirit, care dom
nește astăzi in conduce
rea partidului liberal.

Du dejun la palatul 
redai

Duminica a avut Ioc la pala 
tul regal delà șosea, un dejun 
oferit de M. S. Regina.

Au luat parte la acest dejun: 
Principesa Elena, principele re*  
gent Nicolae și d-nii miniștri C. 
Dimitru, dr. N. Lupu și C. Arge- 
toianu.

In ultimul moment regina Ma*  
ria a anunțat, ca nu mai poate 
participa la dejun.

*
Eri la orele 11 a- m. regina Mar 

ria a luat parte la concertul sim
fonic delà Ateneu.

Conducerea partidului național- 
țărănesc ne transmite următoarele: 

„Deși în țară este per» 
feetă liniște, agenți pro
vocatori se, încearcă a 
înfățișa în altfel, pe alo
curi a turbura, maiestu
oasa atitudine de cuviin
ță și rezervă pe care și-o 
impune poporul nostru 
față de cei chemați să 
hotărască in aceste clipe, 
de destinele națiunii.

„Adresăm un apel către 
poporul românesc să aș
tepte în tot calmul desfă
șurarea evenimentelor. 
Soluția cristei nu poate fi 
alta decât acea conformă 
cu credințele întregei na
țiuni. Credincios jură
mântului dela Alba-lulia. 
poporul românesc de 

pretutindeni să aștepte 
hotărît, 
ordinele 
tidului 

nesc".

D. Titulescu nu-șl 
asuma răspunderea 

unei proprii gu
vernări

Paris, 5 (Rador). — Agenția „Ha- 
vas“ comunică ;

Ziarele urmăresc cu atenție cri
za politică din România. „Petit 
Parisien“ consideră că un refuz al 
d-lui Titulescu de a participa la 
noua combinație ar fi profund re
gretabil și exprimă urarea de a ve
dea constituindu-se un cabinet de 
uniune națională.

„Gaulois“ se teme că Sovietele ar 
putea încerca o nouă diversiune 
spre Basarabia. Ziarul adaugă că 
Europa, gata să înlesnească pregă
tirea stabilizării leului, are tot inte
resul să vadă formându-se un gu
vern puternic, sintetizând toate 
energiile românești.

*
Londra, 5 (Rador). — Agenția 

„Reuter“ anunță:
Examinând efectele posibile ale 

crizei guvernamentale asupra emi- 
siunei împrumutului român de sta
bilizare, „Financial Neros“ declară 
că această schimbare înlătură sen
timentul de nesiguranță pe care îl 
crea atitudinea intransigentă a 
opoziției. Nu e îndoelnic că grupul 
internațional financiar e tot atât 
de dispus să încheie un acord cu 
d. Maniu, la fel ca și cu predeceso
rul său. Chestiunea e numai de a 
se ști dacă noul guvern e dispus să 
accepte aran jamentele încheiate 
de a. Brătianu. In acest caz, îm
prumutul nar suferi o amânare 
apreciabilă. Un împrumut însă sub 
auspiciile Ligei Națiunilor, pe care 
îl preconizau partizanii d-lui Ma-

niu, nar putea fi emis mai înainh 
de primăvara anului viitor.

*
Londra, 5. (Rador). — Agenii 

„Reuter“ anunță:
„Daily Telegraph’’ într’un artia 

editorial consacrat crizei polWo 
din România, declară că nu se poa 
te prezice măsurile ce vor ti luai 
pentru formarea noului cabinet 
Ziarul constată Că deși nu e excld| 
posibilitatea să se ceară d-lui Titel 
lescu să formeze cabinetul, ceeatfl 
tară îndoială dorește Consiliul du 
Regență prin invitația adresd 
d-lui Titulescu este să cunoasc® 
părerea unui om de stat care a tul 
servit țara sa cu distincție și czl 
în special este familiarizat cu țoala 
negocierile pentru obținerea oua 
împrumut „Daily Telegraph’’ adail 
gă că situația se complică prii 
faptul că trebuie să se țină seini 
de partidul liberal care are mam 
ritatea în parlament și prima col 
diție a șefului opoziției, înainte dl 
luarea puterei, va fi să ceară nai 
alegeri I

Suveranii Iugoslaviei 
la Paris

Paris, 5. (Rador). — Călătoria 
incognito, Regele $1 Regina Jtigd 
slaviei au sosit azi dimineață! 
Paris.

dar disciplinat 
conducerii par- 
național - țară-

Atitudinea d-lor 
lorga șl Avcrescu 
„Neamul Românesc“ de aseară 

publică următoarea informație:
Unele ziare, au anunțat că d-nii 

profesor lorga și general Avere- 
seu au declarat Regenței că nu își 
iau răspunderea situației.

Știrea este inexactă și tendenți’ 
oasă'

Paris, 4 (Rador). — Ziarul 
„Le Temps“ anunță că nu este 
sigur dacă d. Titulescu consimte 
să.și asume răspunderi, în noul 
guvern ce va urma guvernului 
Brătianu.

♦

Noul miniștri 
piempotenpqrl 

Imediat ce se va constitui 
noul guvern, vom avea o serie 
de schimbări în corpul nostru 
diplomatic. Se dă ca sigură re
chemarea d-lor Diamandi, Pe
trescu Comnen, n urnindu-se în 
posturile dela Paris și Berlin 
persoane din corpul diplomatic 
cari nu sunt angajate în poli
tică liberală, cum este cazul a- 
cestora doui miniștri, sau per
soane din afară de carieră, care 
să aibă încrederea viitorului gu
vern. Deasemeni se dă ca si
gur rechemarea ddui C rețea nu 
ministru la Washington.

Criza nu se va rezolvi 
înainte de Joi san vine

Soluția d-Iui dr. N. Lupu a pro
dus o adâncă impresie in toate cer
curile politice.

Caracteristic este că d. dr. N. 
Lupu, denunțând cartelul cu libe
ralii, a ținut prin intimii d-sale — 
să facă bilanțul acestui cartel.

La banchetul dat în onoarea 
d-lui Costache Lupu, — d. Seb. 
Radovici, deputat de Romanați și 
leader al grupării lupiste a ținut 
să accentueze caracterul „de stân
ga“ al partidului din care face 
parte. Cu acelaș prilej, d. X. Scur- 
topol, senator de Ilfov, a ținui să 
remarce că d. dr. Lupu și-a mărgi
nit activitatea — într’un an de co
laborare la guvern — în limitele 
stricte ale departamentului ce i s’a 
încredința),, unde a realizat: codul 
cooperației, legea de opt ore, re
glementarea orelor de lucru ale sa- 
lariaților particulari, etc.

Și — mai caracteristic încă — 
toti vorbitorii și, în special, d. Cos
tache Lupu au ținut să anunțe că 
pentru lupiști, acum începe o luptă 
nouă.

Sunt detalii, care — pentru as
pectul de mâine al luptei politice 
— trebue ținute în seamă.

înscrierea d-lui 
Rădulescu-Motru la 

național-țărăn ști
D. prof. univ. C. Radulescu- 

Motru a adresat d-lui luliu Ma
niu, următoarea scrisoare

Stimate Domnule Maniu,
Când atâtea grertăți se pun 

în calea partidului național-tu- 
rănesc, îmțiedicându-1 să-și în
deplinească opera, de înoire a 
vieții noastre politice^ și mai 
ales când atâtea bănueli se ridi
că în contra intențiunilor pa
triotice, de care ați dat dovadă*  
atât D-s. cât și colaboratorii 
D-vs. apropiați, est< o datorie 
pentru mine sa ies din rezerva 
de până acum și întinzându-vă 
mâna să cer înscrierea în parti
dul ce conduceți.

De mai mulți ani sunt un pro
povăduitor al ideji țărăniste. 
Sunt hotărât de astăzi înainte sa 
iau o parte activă și la înfăptui
rea politicei național-țărăniste. 

C. RADULESCU MOTRU 
Profesor universitar, membru 

al Academiei Române

Cine va n primar 
ol Capitalei

In urma evenimentelor pe
trecute d. dr. Costinescu se pa
re hotărât să cedeze primaria- 
tul general al primăriei Capi
talei, d-lui dr. I. Gheorghian. In 
cazul că d. dr. Gheorghian va 
refuza această demnitate, a- 
tunci se pare, că va fi ales ca 
primar al Capitalei d. colonel 
Șeinescu.

Deasemenea sunt probabile 
și alte schimbări la primăria 
Capitalei, printre demnitarii li
berali.

A. S. R. Principesa 
Ileana a plecat aseară 

la Oslo
A. S. R. Principesa Ileana, însoțită de 

miss Moore a plecat eri la ora 3 și 10 
cu, trenul,, la Oslo (Suedia).

In gara de Nord a fost condusă de A. 
S. R. Principele Nicolae membru în 
înalta Regență.

Pe peron se mai aflau d-nii C. Dimi- 
triu ministrul comunicațiilor; C. Hiott, 
nistrul casei regale; general E. Nico- 
leanu, prefectul poliției; adjutanții re
gali general Athanasescu, comandor 

Păiș. colonel Zvidenek, d-nele de onoare 
Procopiu, Lahovary, Adela Cantemir, 
d-ra Păun si o delegație a elevelor dela 
„J. M. C.“. ’ t
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D. luliu Planta este arnitrul sltaa|lcl|
Cum d. Titulescu a plecat abea eri dimineaUl 

din Londra, d-sa nu va pu tea sosi în Capitală decafl 
abea Miercuri cel mai de vreme. In consecinț» 
criza de regim nu se va rezolva înainte de Joii 
sau — și mai probabil — Vineri, până când se vil 
ști, negreșit, dacă d. Titu lescu acceptă misiunea doi 
a forma un guvern de con centrare și dacă — în ipofl 
teza afirmată va izbutî să-și ducă la bun sfârșiți 
misiunea, ceeace e îndoelnic din pricina atitudinell 
național-țărăniștilor. I

E cert că astăzi arbitrul situației este d. Iuliul 
Maniu, deoarece puvern de concentrare fără pani 
tidul național-țăranesc nu se poate. I

Or, toate insistențele depuse pe lângă d. Maniul 
in ultimele douăzeci și pa tru de ore — și acesta il 
fost scopul vizitei făcute de d. C. Hiottu, ministrun 
Palatului, la președintele partidului național-țăr»l 
nesc — de a accepta să acorde sprijinul d-sale unuil 
guvern de concentrare, în ori și ce condițiuni, sub! 
prezidenția d-sale sau în altă combinație pe care ari 
socoti-o favorabilă, nu au dat nici un rezultat. I

Această panică a liberalilor se datorește faptal 
lui că finanța străină — Contrar așteptărilor d»lufl 
Vintilă Brătianu — s’a declarat gata de a desăvârșii 
cu d. luliu Maniu ceeace începuse cu guvernul 
beral. ■

In disperare de cauză, liberalii încearcă toatil 
căile posibile și imposibile pentru a convinge pe dl 
Maniu să renunțe la intransigența d-sale. ■

Astfel, in cursul zilei de eri, un factor imporil 
tant liberal a insistat înde lung pe lângă d. Barbsl 
Știrbey, pentru ca d-sa să determine pe d. Sterifl 
care la rândul d-sale, să convingă pe național-țâl 
răniști, de utilitatea guvernului de concentrare. ■

Se pare că nici această ultimă tentativă liberalii 
nu a avut succes. ■

De altfel, în cazul unui guvern de concenjtrareM 
sub orice formă s’ar prezenta, național - țărăniștii■ 
vor continua lupta, după planul stabilit^ ca și camțB 
guvernul liberal nar fi căzut. ■
D. Titulescu nu va accepta misiune! | 

de a iorma guvernul? I
In cercurile național-țărăniste se crede că 

N. Titulescu nu va accepta misiunea de a formawB 
guvern de concentrare pentru semnarea și ratificaB 
rea împrumutului. Credința aceasta este bazata pB 
faptul că d. Titulescu s’a declarat, dela a începutuB 
tratativelor, împotriva împrumutului prin grupcM 
Blair, plecând chiar din guvern pe această cnesB 
tie. Evident, e greu de admis că după cele petre>H 
cute, d. Titulescu va pri mi să încheie și să ratîffaB 
un împrumut combătut cu îndârjire de d-sa. ■LYNX ■

........................ — ' -.................   o......................................—......................... .
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